

EL SUCESO DE ANOCHE

Explosión de una bomba en la calle Mayor

Un hombre arroja una bomba junto al Monumento conmemorativo del atentado de Morral.—Al ser perseguido por el guardia Nicanor Blanco, se suicida.

El hombre de la bomba

De dónde vino? ¿Adónde iba? La luz de las investigaciones judiciales no ha podido penetrar en el misterio. El reportero no ha logrado descifrar el enigma. El reportero llegaba a la Redacción a la hora de su trabajo, y oyó un estampido formidable, que trajo a su memoria el recuerdo de otra detonación análoga, otra detonación de hace años, en el mismo mes y en el mismo sitio, que le puso cerca de la muerte.

Con la multitud aterrada, el reportero ha corrido calle del Factor abajo, y frente al monumento que la piedra elevó a las víctimas de Morral, un hombre robusto, algo jiboso, con la cara y las ropas ensangrentadas, agoniza. A su lado hay una maleta hecha añicos, y los muchachos, con cerillas, con velas, con faroles, buscan, afanosos, por el suelo restos de una máquina infernal.

—Es un anarquista!
—Ha echado una bomba y se ha suicidado!

¿Quién es? ¿De dónde viene? ¿Adónde iba? ¿Loco? ¿Criminal consciente? ¿Hombre obligado por otros hombres?

Nadie lo sabe. La Justicia humana no ha de saberlo nunca, probablemente.

Pero la sociedad, las gentes de bien vivir, el pueblo pacífico y trabajador levantará la mano, y, extendiéndola con majestad acusatoria, dirá quiénes son los engendrados de este nuevo monstruo, criminal ó loco, fanático ó perverso, que pasaba la Muerte por las calles de Madrid y que perdió la vida cuando soñaba con arrebatársela a los demás.

Un hombre humilde, un pobre guardia, al que debiéramos rendir todos el homenaje de nuestra admiración y de nuestra gratitud, evitó que el Morral de anoche repitiera las correrías criminales del Morral de 1906.

Pero, ¿qué importa? ¿No engendramos Morrales a la hora, al minuto, al segundo? ¿No existe una masa de españoles, indignos de serlo, que consagran su vida a ese trabajo de endurecer corazones, de perturbar inteligencias, de inducir al crimen?

El pueblo español está desquiciado. De algún tiempo a esta parte, la violencia, el insulto, la excitación a la rebeldía, el desprecio a todo lo existente, han ido creando una atmósfera tal, que es difícil respirarla sin peligro de contagio.

Porque Maura, fuerte y valeroso, reprimió, se habló cobardemente de atentar contra Maura; porque Canalejas, gobernante y previsor, no consintió el motín en las calles, para que a su gusto las recorrieran los tumultuarios, se dijo que Canalejas era tan odioso como Maura.

Y en ese tono, amenazante, en ese ambiente de matonismo, sin respeto para nada, injuriando hoy a las Instituciones y deshonrando mañana a las personas, se desenvuelven nuestras polémicas de periódicos y nuestras conversaciones de café.

Los asuntos de Estado y los asuntos familiares corren parejas. Se habla de que Fulano es un bandido, se dice que a Zutano hay que quitarle la vida, se aconseja el complot, el atentado, el empleo de la dinamita y del puñal. Y cuando no se hieren con estas armas, porque quien las propone no tiene valor para herir, se apela a la burla terrible, a la mofa indignante, al descrédito criminal, que no encuentra castigo.

Es muy gracioso todo eso, es muy entretenido. «¡Leed, leed lo que le dicen a Maura! ¡Escuchad, escuchad lo que escriben de Cierva! ¡Mirad, mirad cómo pintan a Canalejas!» Y no sabemos que todo eso que dicen, y que escriben, y que pintan es la envoltura de acero de la bomba que se está forjando, es la dinamita que ha de llenarla, es el fulminante que ha de iniciar la explosión.

Porque no se escribe contra Canalejas, ni contra Maura, ni contra Cierva, ni contra el gobernador, ni contra Méndez Alanís. Se escribe contra el equilibrio social, se dice contra la autoridad, que garantiza el libre paso de las gentes honradas por las calles; se dibuja contra nuestro propio bienestar y nuestro tranquilo disfrute de la vida.

¡Oh los demoleedores que incitan a la destrucción y se quedan en casa comiendo langostinos ó perdices trufadas! ¡Oh los grandes rebeldes, que conquistan posiciones saltando en el trampolín de las masas ignorantes ó engañadas! ¡Cómo no salen ahora a la palestra para decir, ante el cadáver de ese criminal ó de ese loco: «Nosotros lo hicimos. Es nuestra hechura y el ejecutor de nuestros mandatos»?

Porque ese ambiente, esa propaganda, esa excitación no reprimida, ese libertinaje en el decir y en el hacer, esa predicación del atropello, ese hablar, sin razón, de tiranías, engendra al hombre de la bomba, al hombre brutal y odioso que pasea las calles de una noche solta llevando consigo la muerte.

Ante el cadáver del hombre de la bomba, no es posible pensar en él. ¿Quién podría penetrar en ese hondo misterio de una existencia destruida? Y si fuera posible penetrar, ¿qué adelantariamos?

¿Saber quién le indujo al crimen? ¿Enterarnos de sus propósitos?

¿Para qué? Miremos a lo que nos rodea y ahí estará la clave de la causa y la clave del fin.

¿Causa? El ambiente. ¿Fin? La destrucción.

Si el hombre de la bomba era español, leyendo uno y otro día, escuchando un discurso y otro, habrá llegado al convencimiento de que su Patria necesitaba un héroe capaz de borrar, con un golpe decisivo, todas las vergüenzas. Si era extranjero, ¿qué de extraño tiene que se haya puesto en viaje, camino de España, para redimir de la tiranía a este país, donde unos hombres bravos, corajudos, imponentes, patriotas, han pedido a gritos la intervención extranjera, el auxilio de los periódicos de Francia, de los anarquistas de Inglaterra y de los agitadores italianos?

¡Seguid, seguid vuestra labor, hombres del mañana, precursores del progreso! Seguid llamando a los de fuera, seguid diciendo que es indispensable destruir, saquear, asesinar, para que Maura no gobierne y para que Canalejas caiga del Poder!

¡Seguid, que el pueblo español, cansado de bombas, de locos y de criminales, arruinado por el terrorismo, premiará algún día esa obra de revolucionarios, que comen langostinos y perdices trufadas y escriben excitaciones detonantes en gabinetes coquetones, mientras los demás, crédulos ó idiotas, mueren destruidos por la dinamita ó por el hambre!

TAF.

Cómo ocurrió el suceso

La explosión.

Eran las nueve y treinta y cinco minutos de la noche de ayer.

Los vecinos de la calle Mayor—parte inmediata a Consejos,—los de las calles próximas y las personas que a dicha hora transitaban por los lugares indicados, se vieron sorprendidas por un formidable ruido, semejante al tronar de un cañón.

El estampido fué terrible y sus efectos fueron notados en las casas más próximas, en forma de trepidación violenta.

Nosotros podemos dar fe por propia experiencia. Ocurrió la explosión a pocos metros de los locales en que LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA se confecciona. A la hora del suceso comienzan a llegar a nuestras oficinas de la calle del Factor los redactores que intervienen en la edición de la mañana.

El primero en llegar anoche (que dicho sea entre paréntesis, pasó por el lugar del suceso diez minutos antes de ocurrir la explosión) percibió claramente, desde su mesa de trabajo, el gran estrépito, que bien pronto puso en movimiento a transeuntes y vecinos, y la trepidación que en nuestra propia casa produjo aquél.

En obra de pocos segundos, infinidad de vecinos, grandemente intriguados, aparecieron en balcones y ventanas, mientras otros se lanzaban a la vía pública y formaban, con los transeuntes que ya se habían agrupado, un amplio semicírculo frente al monumento que en la plazoleta conocida por Pretil de los Consejos recuerda el día infausto en que el anarquista Morral lanzó las bombas que tan terribles consecuencias produjeron.

Allí era, precisamente, donde la explosión se había producido.

Tratábase, según las primeras impresiones, de una bomba.

Y los curiosos no se limitaban a comentar el hecho escueto de la explosión. El suceso había tenido una segunda parte, altamente trágica, que excitaba la curiosidad de todos en grado más alto que la primera.

Tardaron las gentes algunos segundos a avanzar hacia la verja del monumento conmemorativo mencionado. No lo hicieron hasta que se dispuso la abundante y densísima humareda por la explosión producida.

Más allá, al otro lado del monumento, yacía en tierra un hombre. Creyósele en un principio muerto. Se vio luego que conservaba aún un asomo de vida.

La confusión de los primeros momentos es inenarrable. Nadie se daba cuenta de lo sucedido. Poco a poco fué posible poner las cosas en claro. De las indagaciones por nosotros practicadas en la misma calle Mayor, momentos después de haberse desarrollado la tragedia, resulta que ésta ocurrió en la forma que pasamos a describir.

Un anarquista misterioso

A la hora ya dicha era escaso el tránsito por el lugar ya varias veces mencionado. En el pretil del monumento conmemorativo se hallaba sentado un matrimonio obrero

que descansaba de las fatigas del día, disfrutando de las excelencias de la noche.

A pocos metros, el guardia de Seguridad número 846, Nicanor Blanco, esperaba que llegase de la Puerta del Sol el tranvía de Rosales para trasladarse al barrio de Argüelles.

Momentáneamente se fijó el guardia en un sujeto que, con un maletín en la mano, llegó al sitio en que se alza el monumento conmemorativo.

¿De dónde procedía aquel sujeto? Es este un punto no puesto en claro todavía.

¿Llegaba de la calle de Bailén ó había seguido la dirección contraria? Repetimos que no se sabe ó al menos lo ignoramos nosotros. Lo cierto es que al llegar al monumento conmemorativo, el sujeto en cuestión, ó porque anduviese vacilante ó desorientado, ó porque reparase en que el guardia de Seguridad le observaba, ó bien, finalmente, porque creyera llegado el momento de realizar un acto preconcebido, el maletín cayó al suelo.

¿Fué arrojado por quien lo llevaba? ¿Se le cayó sin que tuviera propósito de producir en aquel lugar la explosión inmediata? Tampoco este punto está, que sepamos nosotros, aclarado perfectamente.

Tras de la explosión, el suicidio

Una vez el maletín en tierra, el supuesto cuanto misterioso anarquista, sabedor de los efectos que se iban a producir sin tardanza, y para librarse de ellos y de ser capturado, emprendió precipitada carrera, dando vuelta al monumento conmemorativo, acaso con intención de perderse por la calle del Sacramento, que, paralelamente a la Mayor, va a desembocar en el Pretil de los Consejos.

De la carrera emprendida por el individuo misterioso se dieron cuenta el guardia de Seguridad Nicanor Blanco, el matrimonio a que antes nos hemos referido y también, según se dice, una niña que se encontraba no lejos del monumento conmemorativo.

Casi simultáneos fueron el instante en que el desconocido comenzó su carrera y el en que se produjo la explosión de lo que contenía el maletín caído en la acera.

De lo estruendosa que fué ya hemos hablado al principio.

Una nube de humo cubrió el monumento conmemorativo del atentado de Morral.

En bastante menos tiempo del que empleamos en referirlo, el guardia Nicanor Blanco se ha lanzado en persecución del sujeto que acababa de arrojar el maletín.

Al mismo tiempo levantábase del Pretil el matrimonio obrero que, según dijimos, allí descansaba, yendo el marido también en la dirección seguida por el fugitivo.

Cuando el obrero iba a detenerle, el guardia de Seguridad se interpuso.

Ambos habían dado gritos de «¡A ese, a ese!» para llamar la atención de quienes pudieran auxiliárlas é impedir de ese modo que el perseguido desapareciera de su alcance.

Percatado el perseguido de que le iban bien pronto a dar alcance, se detuvo. Vio el guardia que empuñaba un revólver, y, por si trataba de hacerle frente, usó por su parte del machete.

Mas no eran esas las intenciones del que huía. Lo que hizo fué dirigir el arma a su propia sien derecha y disparar.

Hecho el disparo, cayó pesadamente en tierra.

De lo rápido de la escena relatada podrán formarse idea los lectores con sólo consignar el detalle de que el fugitivo no consiguió con su carrera más que dar la vuelta al monumento conmemorativo, cayendo en la parte posterior de éste y frente, por tanto, a la iglesia del Sacramento.

Aspecto del suicida.

Los que primeramente se acercaron al caído fueron el guardia de Seguridad tantas veces nombrado—que se condujo con una serenidad y una diligencia verdaderamente plausibles, el matrimonio obrero y un señor de nacionalidad italiana, llamado D. Luis Rosignol, que por la calle del Sacramento salía al Pretil de los Consejos.

Advertida la explosión por vecinos y transeuntes, y dispada la nube de humo por la misma explosión ocasionada, en torno del sujeto que yacía en tierra se estacionaron numerosas personas. El grupo aumentó rápidamente hasta constituir bien pronto una gran masa.

El que yacía en tierra no daba señales de existir. Todos le daban por muerto. Habíase desangrado en pocos instantes y un lago de sangre le rodeaba.

Tenía aspecto de artesano. Vestía, decentemente, traje oscuro. A pocos pasos de él veíase su sombrero, un hongo apabullado. En posición de cubito lateral izquierdo, adosada al suelo la cara y cubierta ésta de sangre, era difícil apreciar los rasgos fisonómicos.

Su cuerpo más bien era delgado. Representaba unos treinta y cinco años de edad.

A poco de rodar por tierra, las personas que le rodearon primeramente se dieron cuenta de que vivía por los movimientos propios del estertor.

El cura de Santa María, que se personó también diligentemente en el lugar del suceso, aplicó al caído un frasco de éter y se obtuvo nueva comprobación de que aún vivía.

De ello dieron testimonio poco después dos facultativos: los médicos de guardia de las Casas de Socorro del Centro y la Latina, respectivamente, doctores San Pedro y Laforja, que, avisados telefónicamente, se presentaron sin tardanza.

Se dispuso que inmediatamente fuese trasladado a la Casa de Socorro del Centro.

En un almacén de aguardientes, establecido a pocos pasos del lugar en que yacía el moribundo, fué facilitada una silla para realizar la traslación.

Hicieron los guardias de Orden Público y el doctor Laforja, ayudados por el comisario del distrito de la Latina, Sr. Marsal.

Una muchedumbre inmensa siguió al herido y a sus conductores hasta la misma Casa de Socorro del Centro.

Otros quedaban en el lugar de la explosión, comentando y apreciando sus efectos.

Los restos del maletín.

Al pie del monumento, en la misma acera de la calle Mayor, frente por frente a la calle del Factor, quedaron los restos del maletín, reducido a un conjunto informe que constituían las cintas de acero retorcidas y desarticuladas, la plancha donde estaba fijada la cerradura, los codos y asas de la maleta y otros restos completamente ennegrecidos por los gases de la explosión.

La gente contemplaba con curiosidad el montón informe, hasta que el juez ordenó fuese retirado de aquel sitio.

¿Era la bomba?

Llamaba la atención de los curiosos el ver entre los restos referidos una caja rectangular de hierro como de quince centímetros de longitud, un decímetro de anchura y ocho centímetros de altura. Las paredes eran sólidas, de un espesor que, apreciado a simple vista, parecía medir unos cinco milímetros.

Este detalle, y el hecho de que la tapa estaba alabada, cual si hubiera sufrido una gran presión, antes de hacer saltar la cerradura, inducen a suponer que la envoltura de la bomba era la misma caja.

Lógico es suponer también que el haber cedido la cerradura al producirse la explosión, amortiguó poderosamente los efectos de la misma y la metralla del explosivo salió encajonada por el espacio libre que encontró al girar la tapa.

Probablemente a esta particularidad de la estructura de la bomba es debido que no haya causado desgracias, pues la metralla se proyectó en dirección vertical, y no lateralmente, que es como hubiera alcanzado a las personas que por la calle Mayor transitaban.

Se asegura que la bomba estaba provista también de un aparato precursor, para poder producir la explosión a voluntad, pues en los restos del maletín aparecen varios tubos de metal, unidos a la caja de hierro, y en cuyos extremos había alambres en resorte.

La metralla.

Puede conjeturarse que la metralla estaba formada, en su totalidad, por balines de los llamados loberos.

Momentos después de la explosión, los vecinos y transeuntes pudieron recoger, en la acera que bordea la verja del monumento, y en el adoquinado, una gran cantidad de dichos balines, que buscaban encendiendo cerillas y registrando los suelos minuciosamente.

No se han recogido ni clavos, ni granalla de hierro, ni cápsulas, que suelen constituir la metralla de otras de las bombas que han estallado.

Estaba cargada con pólvora. También fueron encontradas, exparcidas por el suelo, algunas monedas, que saltaron de los bolsillos del suicida.

El matrimonio del pretil

Ya hemos contado cómo el marido, una vez ocurrida la explosión, salió tras la persona que la produjera, casi al mismo tiempo que el guardia de Seguridad Nicanor Blanco.

Marido y mujer salieron del trance illesos milagrosamente.

Ella, por efecto de la terrible impresión que el estampido le produjo, quedó accidentada. Y el corrió doble riesgo: primeramente por la explosión, y luego por su proximidad al fugitivo, que pudo, así como al guardia, agredirle.

Se nos asegura que, encontrándose a poco en el lugar del suceso una persona que per-

teneció a la Policía, y hubo de salir de aquel Cuerpo, no por su gusto, se permitió una oficiosidad, achacando al matrimonio obrero una intervención distinta de la que realmente tuvo. Y que efecto de esa oficiosidad fué la conducción de la mujer a la Comisaría. Otro tanto—según los mismos informes—se hubiera hecho con el marido; pero éste desapareció en medio de la confusión extraordinaria que en la calle se produjo.

Una frase interrumpida

Segundos antes de producirse la explosión pasaba por la calle Mayor, ante el monumento conmemorativo, una mujer, llamada Martina Mata, con un sobrinito suyo, al que llevaba de la mano.

La mujer, llamando la atención del pequeño hacia el monumento conmemorativo, iba explicándole lo que significaba.

—Mira—le decía,—ahí tiró la bomba...

Iba, naturalmente, a terminar la frase con la palabra Morral, que no llegó a salir de sus labios, porque en aquel momento preciso, la formidable explosión cortó la frase, dejando a la mujer y al sobrinito mudos de espanto.

Las autoridades

La primera autoridad que llegó al lugar de la explosión a poco de ocurrir ésta, fué el gobernador civil, Sr. Requejo.

También acudieron con prontitud el jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanís; comisario general, Sr. Martínez del Campo; secretario, Sr. Gullón; comisario interino del distrito, que por cierto se había encargado de él una hora antes; jefe de la Guardia Municipal, Sr. Camarero; jefe de la Policía especial, encargada de perseguir a los anarquistas, Sr. Villalta.

Todos ellos, y algunos más, que acaso no recordamos, se encontraban en el Pretil de los Consejos mucho antes de que el autor de la explosión fuese conducido a la Casa de Socorro.

En la Casa de Socorro

Ultimos momentos del herido

Seguidos de un gentío inmenso llegaron los que conducían al moribundo a la Casa de Socorro del distrito, situada en la plaza Mayor.

Inmediatamente se le colocó sobre la mesa de operaciones, y los médicos de guardia, señores San Pedro y Sontuyo, procedieron a practicarle la cura, que resultó completamente ineficaz, porque el herido conservaba apenas un hálito de vida.

Antes de que terminara la cura había dejado de existir.

Había sido despojado de la ropa que vestía, y se practicó un minucioso registro en todas las prendas.

La ropa del muerto

Vestía traje oscuro de lanilla y sombrero hongo; camisa planchada, con cuello postizo de pajarita; corbata nueva de color, y botas negras de botones, ya algo usadas.

La ropa interior, que era de punto inglés, parecía de mejor calidad que la exterior, y no tenía absolutamente ninguna inicial que pudiera servir para identificar el cadáver.

Por esto y por otros detalles que se advirtieron luego, se supone que una de las cosas que más cuidó el misterioso sujeto al cometer el delito fué la manera de despistar a las autoridades, en el caso adverso de que se le cogiera muerto ó vivo.

Esto lo consiguió. Hasta la hora presente no se sabe absolutamente nada del suicida.

Hay quien sospecha que se trata de un anarquista filiado, cuyo retrato figura en una de las hojas de la orden del día que circuló entre sus subordinados la Jefatura de Policía.

Suponíase también en los primeros momentos que pudiera ser francés.

Sin embargo, por la manera de vestir parecía un hombre del pueblo de Madrid con traje de día de fiesta.

Estaba recién afeitado y usaba bigote negro recortado.

Era jorobado

Al reconocer el cadáver confirmaron los médicos que el muerto era jorobado por efecto de una desviación de la columna vertebral, situada en el lado derecho.

Por efecto de esta imperfección orgánica, el desconocido parecía también cojo.

Este detalle particular puede ser base para conseguir rápidamente su identificación.

Lo que llevaba en los bolsillos La navaja de la bota

En los bolsillos, se le encontraron los siguientes objetos:

Un pañuelo blanco con cenefa á rayas de color lila, unas tijeritas de bolsillo, una fos-

forera automática, dos llavecitas, un «Imparcial» y unas gafas ahumadas.

No llevaba ningún documento. También se le encontró dentro de la bota del pie izquierdo un pequeño cortaplumas empavonado, con una marca francesa en la hoja. Esto indicaba que el anarquista iba también prevenido para poderse privar de la vida en el calabozo si se le cogía vivo y no se le registraba con la escrupulosidad necesaria.

También confirma este detalle que el anarquista tenía propósito de cometer un atentado, puesto que iba prevenido para toda clase de contingencias.

Si la máquina se le disparó en un momento de azoramiento, al observar que el guardia 846 se fijaba en él, ó efectivamente la disparó allí de intento, eso es muy difícil de afirmar, como verán nuestros lectores por las versiones que oímos del suceso.

Y en cuanto a la suposición de que sea francés, debemos consignar que las botas y la corbata fueron adquiridas en comercios madrileños hace poco tiempo.

Las primeras comprólas hará unos dos meses en la zapatería de D. Segundo Llorente, calle de Atocha, 97 y 99, y la corbata en una camisería de la plaza de Santo Domingo.

Ambos industriales fueron inmediatamente llamados a la Casa de Socorro, con objeto de reconocer dichas prendas y prestar declaración ante el Juzgado de guardia, que se constituyó en dicho dispensario después de haber estado en el lugar del suceso.

El ministro de la Gobernación y las autoridades ante el cadáver.

Además del Juzgado, estuvieron en la Casa de Socorro el fiscal de la Audiencia, D. Manuel del Valle, que permaneció allí mientras duraron las diligencias laboriosas que practicó el Juzgado; el alcalde de Madrid, Sr. Francisco Rodríguez; el jefe superior de Policía, Sr. Méndez Alanis; el comisario general, señor Martínez Campos; el nuevo jefe de la Guardia Municipal, Sr. Martínez Camarero; el inspector de Policía Sr. Gullón; los comisarios de la Latina y del Centro, Sres. Marsal y Jiménez Serrano; los concejales D. Bernardo Martín y D. Félix Hoyos, presidente de las Casas de Socorro; el teniente alcalde del distrito de la Latina, Sr. Fraile; el secretario del Ayuntamiento, Sr. Ruano, y otras muchas personas y autoridades, entre éstas, gran número de individuos de la Policía, que empezaron a realizar pesquisas para aclarar ciertos datos de carácter urgente.

También estuvo largo rato en la Casa de Socorro el ministro de la Gobernación, don Fernando Merino, que vio el cadáver y los restos del maletín y de la bomba.

Todos desfilaron ante el cadáver, cuya cara tenía una expresión tranquila, impropia de su trágico fin.

La mano derecha, que colgaba fuera de la mesa en que reposaba, aparecía negra por el fognazo de la explosión, que le chamuscó los dedos, y contrastaba mucho con la blancura exagerada del rostro.

Las manos presentaban callosidades propias del hombre dedicado a los trabajos manuales ordinarios.

La herida de la sien derecha, producida con el revólver pequeño, que fue encontrado a su lado, no tenía orificio de salida.

La hemorragia fue tan abundante, que el cadáver quedó casi exangüe.

Fuera de esta herida y de las quemaduras de la mano derecha, no presentaba el cadáver ninguna otra lesión.

Los balines de la bomba no le alcanzaron.

Los fotógrafos
Mientras estuvo expuesto el cadáver en la mesa operatoria, los fotógrafos de los periódicos ilustrados sacaron varias fotografías de él.

Al sonar los fognazos del magnesio, la impresión de la gente que se agolpaba en la calle fue inmensa, sobrecogida como se hallaba por el hecho de la bomba.

Los testigos del hecho
También estuvieron en la Casa de Socorro, donde actuaba a primera hora el Juzgado de guardia, los testigos de la explosión y suicidio del anarquista, ó sean el valiente guardia 846, Nicanor Blanco; el transeunte D. Luis Rosiñoli, y Bertina Mata, hermana del guardia de Seguridad Marcos Mata, domiciliada en la plaza del Alamillo, 5.

A la última, profundamente afectada por el suceso, puesto que se hallaba muy cerca del anarquista cuando aquél hizo estallar la bomba, se le prestó asistencia facultativa y se le reconoció, por si pudiera haber sufrido alguna lesión.

Mil pesetas para el guardia.
Unánimemente fue elogiada por todo el mundo en Madrid la conducta ejemplar del temerario guardia 846.

Además de las felicitaciones que recibió de los superiores y de todas las personas que se acercaron a hablarle, el duque de Tovar tradujo en forma más práctica la satisfacción que le producía el comportamiento de Nicanor Blanco.

En cuanto se enteró del hecho, envió a los jefes del guardia 1.000 pesetas para premiar el acto de valor realizado por éste.

Los superiores tienen también el propósito de otorgarle una recompensa adecuada a su heroico comportamiento.

Personajes en la Casa de Socorro.
También estuvieron en el dispensario de la Plaza Mayor, viendo el cadáver, el marqués de Santa Cruz, el duque de San Pedro de Galatino y el Príncipe Pio de Saboya.

Actuaciones judiciales
Los tres testigos anteriormente citados fueron los primeros en deponer ante el juez de guardia, Sr. García Hoyos, y el fiscal de la Audiencia, D. Manuel del Valle.

El guardia 846 refirió lo que ya queda consignado en el relato del suceso; es decir, la

forma como se desarrollaron los hechos, y que, por lo mismo, no cabe repetir.

Parece que no observó que nadie acompañara al suicida.

Este iba solo, y se sobrecogió al notar que el guardia le miraba, sonando inmediatamente la explosión.

El otro testigo, D. Luis Rosiñoli, manifestó que acababa de pasar por la calle Mayor, junto al monumento de las víctimas del 31 de mayo, con dirección a la calle del Sacramento, cuando oyó la explosión, y volvió atrás, encontrándose cerca de la fuente a un individuo con un revólver en la mano, que se disparaba un tiro en la cabeza y caía al suelo.

Acompañado del guardia, se acercó al herido, que respiraba penosamente, y luego subió al lugar donde había estallado la bomba, donde vio la armadura del maletín y los balines esparcidos por el suelo.

En esto llegaron otras personas, entre ellas el jefe de la Guardia Municipal, Sr. Martínez Camarero, y tomaron precauciones para impedir que la gente se echara sobre el herido.

La pobre vecina de la plaza del Alamillo, que también vio estallar la bomba, no añadió dato ninguno a los que ya hemos consignado en el relato.

Otros testigos.
Los que llamó a su presencia después el juez instructor pertenecen a otra categoría distinta a los oculares.

Se trata del zapatero que vendió las botas al anarquista, y del camisero de la plaza de Santo Domingo, dueño de la tienda en que adquirió la corbata.

D. Segundo Llorente estuvo examinando las botas, una de las cuales se hallaba manchada de sangre, y confirmó que habían sido adquiridas en su establecimiento.

Por el estado actual de ellas, calculó que debieron ser compradas allí hace dos meses próximamente, y por la forma especial de ellas, recordó que era un par hecho expresamente para un parroquiano, y que éste no quiso admitir.

Sin embargo, el Sr. Llorente, que fue quien se hallaba en la tienda cuando entró el comprador y vendió las botas al desconocido, no recordaba ningún detalle de él, ni aun el de la jiba.

Dice que no se fijó en nada, y que no recordaba ni la cara que acababa de ver en la mesa de operaciones.

El único detalle que tenía presente era el del precio.

Tampoco el camisero aportó antecedente ni noticia alguna respecto al sujeto que compró la corbata recientemente en su establecimiento.

Para reconocer el arma que empleó el anarquista para suicidarse fue también llamado a declarar un maestro armero.

Ni éste ni otros testigos que desfilaron ante el Juzgado en la Casa de Socorro, dieron informes concretos sobre la personalidad del suicida, que estaba completamente obscura esta madrugada.

En el Juzgado de guardia
A la una y media regresó el Juzgado a la Casa de Canónigos, donde continuó trabajando en el asunto de la bomba.

En vista de que el difunto llevaba en el pantalón unos tirantes de goma marca del Aguila, fueron llamados a declarar dos dependientes de dicho establecimiento, los cuales reconocieron la marca, diciendo que era la de la fábrica de que ellos se surten; pero que aquellos tirantes no habían sido vendidos en su bazar.

Un detenido.—Sueño extraño
La única detención que se practicó anoche con motivo de la bomba fue la de un sujeto llamado Juan García Rodríguez, que dormía cerca del sitio donde estalló la máquina, junto al monumento de las Víctimas del 31 de Mayo.

Este sujeto, que va muy mal trajeado, dice que se hallaba durmiendo en el punto donde se suicidó el desconocido; afirma que oyó la bomba, y que volvió a dormirse, sin oír el tiro que se disparó aquél para suicidarse.

Se le ocupó una navaja grande, y quedó detenido por orden del juez.

Las heridas del muerto:
Además de la que tiene en la cabeza por el balazo del revólver, el cadáver presentaba otras en la parte anterior del muslo, causadas por las postas de la bomba, que se le quedaron alojadas en la carne.

Diligencia de comprobación
Por orden del juez fué llamado el conserje de la Casa del Pueblo para que reconociera el cadáver y ver si le conocía.

Efectuada esta diligencia, resultó completamente negativa.

El comisario de la Latina. La ropa del suicida.
El Sr. Marsal, comisario de la Latina, de quien anoche oímos hacer elogios por las personas imparciales que primero acudieron al lugar del suceso, prestó también declaración esta madrugada.

El juez reclamó esta madrugada el calzón, la camiseta y los calcetines del muerto.

En los calzones parece que hay más iniciales.

Una pista.—¿Tendrá cómplices?
Esta madrugada parece que habla esperanzas de encontrar una pista.

La Policía, a las órdenes del comisario del distrito, Sr. Marsal, andaba comprobando un extremo importantísimo.

Sabíase que cinco minutos antes de la explosión, el portador de la bomba había estado hablando con un individuo en aquellos alrededores.

Como parece inconcuso este dato, el señor Marsal iba ya provisto del correspondiente mandamiento judicial para practicar la detención del perseguido.

Juan García en libertad.

El detenido, Juan García Rodríguez, después de declarar, fué puesto en libertad.

De su declaración resulta que llevaba dos meses usando todas las noches, en compañía de su mujer, a guisa de alcaoba, el quicio de una puerta de la calle Pretil de los Consejos.

Cuando oyó la explosión de la bomba se despertó; pero no pudo creer que se trataba de eso, sino que no le dió importancia, y volvió a dormirse.

A la presencia judicial.
A las tres y media de la madrugada llegó a la Casa de Canónigos el Sr. Villalta, encargado especial de la persecución del anarquismo en Madrid.

Llevó a la presencia judicial a cuatro individuos afiliados a Sociedades obreras que siguen la táctica anarquista.

Estos individuos no habían empezado a prestar sus declaraciones a las cuatro y cuarto de la madrugada.

Cuarenta declaraciones más
Además del individuo a quien se persigue, porque al decir de la Policía se le vio ayer en compañía del contrahecho suicida, el señor Villalta se propone llevar cuarenta individuos más a la presencia del juez, Sr. García del Pozo.

La camisa del suicida.
Ninguna de las prendas interiores usadas por el suicida tenía marcas ni iniciales que puedan proporcionar ni el más ligero indicio acerca de su nombre y apellidos.

Únicamente la camisa remitida al Juzgado de guardia tiene un rótulo en la parte de atrás de la tirilla del cuello.

El rótulo dice: «Camisería Americana. Arenal, 21. Barcelona.»

Esto hace suponer que la camisa era nueva, puesto que no había sido lavada, ya que si lo hubiera sido, la marca habríase borrado.

Parece indicar esta circunstancia que el individuo en cuestión había venido recientemente a Madrid; pero muy bien pudo ocurrir que trajera varias camisas y entre ellas conservara ésta, todavía nueva.

Porque se ha comprobado que hace dos meses compró en Madrid las botas.

Por otra parte, el camisero en cuyo establecimiento fué comprada la corbata usada por el suicida ha declarado lo siguiente:

Que cree recordar aquea cara, por sus pómulos salientes.

Que el individuo tenía marcado acento americano, y que debía tener muy mal genio, porque lo demostró en los pocos minutos que permaneció en la camisería, mientras hacía la compra de la corbata.

Es decir, que, según todas las probabilidades, hace ocho días ese individuo se hallaba en Madrid.

Claro que desde que compró las botas hasta que adquirió la corbata, pudo muy bien ir a Barcelona y volver. También es posible que fuera a Barcelona después de la compra de la corbata, y volver ayer, como quiere la Policía; pero hasta el momento de cerrar esta edición no hay prueba ninguna de esos viajes.

¿Existen cómplices?
La Policía asegura que existen cómplices; pero tampoco ha podido encontrarse prueba alguna de complicidad.

Porque el guardia que persiguió al individuo asegura que no vio a ningún otro por aquellos lugares, y solamente la mujer de la toquilla pasó por la calle Mayor después de la explosión.

Claro es que pueden existir cómplices, y si existen, creemos que serán descubiertos.

No ha sido identificado.
El cadáver del anarquista no ha podido ser identificado, hasta la hora de cerrar esta edición.

La noticia en el teatro
A la función del teatro de la Princesa asistieron el Presidente del Consejo, el ministro de Instrucción pública y el gobernador.

Al llegar el Sr. Requejo, celebró una conferencia con el Sr. Canalejas.

Pronto se difundió por el vestíbulo la noticia de que había hecho explosión una bomba en la calle Mayor.

Los primeros que supieron la noticia experimentaron la natural alarma.

Por fortuna, entró pronto en el teatro el conde de Romanones, y sus palabras, que no tardaron en esparcirse por la sala, devolvieron la tranquilidad.

—¿Es verdad que ha estallado una bomba?—preguntó un amigo al ilustre personaje.

—Es verdad; pero no ha ocasionado víctimas.

—¿Y quién la ha puesto?

—No se sabe, porque, al verse perseguido, se ha pegado un tiro.

—¿Y era importante la bomba?

—¡Tremenda!

—¿De modo que no ha herido a nadie?

—A nadie.

Gracias a estas palabras del ministro, se supo que la bomba no había matado ni herido a ningún inocente, y así se tranquilizaron los ánimos.

Al conocerse los detalles, eran unánimes los elogios para el guardia Nicanor Blanco, modelo en el cumplimiento del deber.

rio, sería más, y, por lo mismo, pedimos a las autoridades superiores una recompensa efectiva y real para él, algo más que las que se emplean ordinariamente para halagar tan sólo la vanidad humana.

No es por Blanco por quien abogamos; es por la sociedad, es por el pueblo de Madrid.

Todos, sin excepción, debemos testimoniar a ese modesto representante de la autoridad nuestras simpatías.

Ello servirá de estimulante ejemplo y será una obra de justicia que dará sus frutos.

En Gobernación.
Concurrieron anoche a dicho departamento ministerial mayor número de periodistas que de ordinario, en la creencia quizás de que facilitarían noticias acerca de las investigaciones que la Policía hubiera hecho.

No recibió el ministro, por estar ocupado en una conferencia con el Sr. Alba, haciéndolo el subsecretario.

El Sr. Fernández Latorre manifestó que sólo conocía ligeras referencias del suceso, mereciendo especial mención la que le hizo un individuo de su Secretaría particular, que se hallaba en las inmediaciones del sitio en que la bomba estalló.

A juzgar por esa referencia, el sujeto portador de la bomba no llegó solo al lugar de la explosión, sino que iba acompañado de otro, de quien se separó antes de que su presencia hubiera sido advertida por el guardia.

Los informes que aportaba los encontró tan interesantes el subsecretario, que éste se creyó en el caso de indicarle compareciera cuanto antes a la presencia del juez de guardia, para que declarase cuanto había visto.

De todo lo referente a la explosión, nada concreto se sabía en el ministerio, y todo eran conjeturas, respecto de los propósitos que pudiera tener el anarquista, y condiciones que reunía la bomba.

Como es natural, en Gobernación fué muy elogiada la conducta del guardia, y aunque se lamentaba que no hubiese sido preso con vida el autor del atentado, porque de haberlo sido, habría facilitado las pesquisas de la Policía, no dejaba de reconocer el buen efecto que en todas partes ha de producir el hecho de que el anarquista se haya visto obligado a quitarse la vida, ante la inminencia de ser preso.

El lugar del suceso.
Después de la explosión, el lugar del suceso fué visitadísimo por los madrileños.

Hasta la madrugada, los curiosos fueron numerosísimos.

A las cinco de la mañana empiezan a formarse grupos en las inmediaciones del lugar donde ocurrió la explosión, creyendo que encontrarán señales de los efectos de la bomba.

Los guardias disuelven los grupos.

Los centenarios de la independencia EN AMÉRICA

Son tan satisfactorios y halagan tanto al sentimiento nacional las noticias que se reciben de Buenos Aires, dando cuenta de la recepción dispensada a S. A. la Infanta doña Isabel y a la Misión española que fué a dicha capital con motivo de la celebración del primer centenario de la independencia argentina, que ella nos mueve a recordar los trabajos extraordinarios que la Sociedad Unión Iberoamericana ha llevado a cabo para coadyuvar a ese acontecimiento y contribuir desde su esfera a su mayor esplendor.

Después de la campaña que realizó cerca de los industriales españoles, a fin de que la concurrencia a la Exposición Universal de Buenos Aires fuera lo más numerosa é importante posible, cooperó eficazmente al mejor éxito del XVII Congreso de americanistas, que también ha de verificarse en la citada capital bonaerense.

Ha terminado la Unión Iberoamericana la confección de un libro que perpetúe el acendrado cariño que España siente por sus hijas las jóvenes Repúblicas de América, encomendando su redacción al sabio escritor don Antonio Balbín de Unquera, quien de mano maestra ha hecho una extensa y notable biografía de Andrés Bello, notable literato americano y uno de los que con más entusiasmo y más conocimientos han cultivado la hermosa lengua de Cervantes.

De esta importante obra, de la que nos ocuparemos detenidamente, hizo entrega de algunos ejemplares a S. M. el Rey antes de su partida a Londres, y a S. A. la Infanta doña Isabel, al emprender su viaje, el presidente de la Unión, Sr. Rodríguez San Pedro; y nuestro embajador extraordinario, D. Juan Pérez Caballero, llevó a la Argentina buen número de volúmenes para entregarlos, en nombre de dicha Sociedad, al Presidente de aquella República, a sus ministros, a la Prensa diaria y a las entidades más importantes, así como a los jefes del Poder Ejecutivo y ministros del Uruguay, Chile y Brasil, que a estas fechas se hallarán en Buenos Aires.

También se propone la Unión Iberoamericana, en cuanto termine el luto oficial por la muerte del Rey de Inglaterra, Eduardo VII, celebrar una solemnia, a la que serán invitadas las personalidades americanas y españolas que por sus talentos y representación gocen de merecida fama. Se pronunciarán discursos y leerán composiciones poéticas por los Sres. Wilde, Rendón, Zayas, Nerva, Pleguezuelo, Ortega Morejón y Domínic, insertándose después en la revista *Unión Iberoamericana*, que publicará un número extraordinario con tal motivo.

El Sr. Rodríguez San Pedro visitó al Presidente del Consejo de Ministros, entregándole un lujoso volumen de la obra *Andrés Bello*, invitándole también a la indicada reunión que proyecta celebrar la Unión Iberoamericana.

El Sr. Canalejas, después de conversar largo rato y darle las más expresivas gracias, demostró firmes propósitos de coadyuvar al desenvolvimiento de los proyectos que la ex-

presada Sociedad tiene en planta y prometió su asistencia y la de algún otro ministro a tan solemne recepción.

Cuanto sea en beneficio y propenda a estrechar las relaciones de todo orden entre España y América nos parece tan acertado, que desde luego ofrecemos nuestro modesto concurso para ese fin a la benemérita Sociedad Unión Iberoamericana.

ECOS

Hace algún tiempo un diario yanqui anunció que Edison había descubierto una cámara que podía conservarse todo un año sin necesidad de enviarla a la planchadora.

El periódico explicaba el invento, si bien reservando el secreto, que sólo conocía el inventor. Tratabase de una serie de finísimas capas superpuestas. El poseedor de la cámara maravillosa no tenía más que arrancar cada día una de aquellas capas. Quedaba una película inmaculadamente blanca.

La noticia fué reproducida por centenares de periódicos, y pronto cundió por todas partes.

El inventor no cesa de recibir cartas haciéndole encargos, y muchas de ellas adjuntando dinero.

Esta correspondencia se ha hecho tan temible, que Edison ha necesitado publicar en los principales periódicos yanquis un suelto desmintiendo la noticia fantástica.

El Presidente del Consejo, M. Briand, recibía diariamente cartas anónimas informándole de que en la primera ocasión «pagaría caras sus traiciones» y las garantías que da a los burgueses.

M. Briand ha mandado abrir una información, de la cual ha resultado que todas las cartas eran del mismo origen.

El *remite* ha sido llevado a la presencia del Consejo de Ministros.

—¿Qué tiene usted que reprocharme? ¿Está que le he agraviado? ¿A qué obedecen esas cartas?—ha preguntado M. Briand.

Y he aquí la sencilla respuesta del interesado:

—Señor, hace cuatro años que busco influencias para que me arreglen un asunto en que tengo razón. No podía conseguir que nadie se interesara por mí, y he apelado a este medio.

—¿Cuénteme usted su asunto—replicó Briand.

Y el hombre quedó complacido en sus deseos.

—Pero no me escriba usted cartas dándome las gracias,—dijo el Presidente.

Mr. Nicolás Longworth, diputado del Congreso americano, se casó hace años con miss Alicia «Roosevelt», hija del famoso ex presidente. Y ahora, Mr. Longworth se queja con gran amargura de esta boda. No es que esté disgustado de su mujer, a quien ama cada día más, es que no puede ya soportar esto de ser «el yerno de Roosevelt».

Las quejas de Mr. Longworth ya no son íntimas; han trascendido al público. ¿Cómo no, si él mismo las ha exteriorizado en un libro, que lleva este curioso título: *Los sufrimientos de un yerno*.

«Desde mi matrimonio con miss Alicia Roosevelt—escribe Mr. Longworth,—nunca pude pronunciar una palabra en público sin que se dijera que mi suegro me la habla insinuado. Cuando en el año último salió él para África, yo esperaba que se reconociera la originalidad de mis producciones intelectuales.

¡Ay! Mis esperanzas cayeron por tierra. Por doquiera se repetía que mis frases no tenían valor alguno. Y hubo un elector más que llegó a escribirme en estos términos:

—Por fortuna, el coronel Roosevelt vendrá pronto. Entonces podremos volver a leer los discursos de usted.»

UMA INFORMACION COMENTADA
Francia y España en Tetuán

TANGER. (Lunes, noche.) Es objeto de muchos comentarios entre la colonia española la campaña que viene haciendo sistemáticamente el periódico *La Depeche Marocaine*, para demostrar la superioridad de los intereses franceses, en todos los órdenes, en Marruecos.

Ultimamente, en una información refiriéndose a Tetuán, asegura que la propiedad urbana é intereses comerciales de Francia en aquella región, es superior al de todas las naciones, y que las entidades francesas hacen enormes esfuerzos para ocupar el primer lugar en los órdenes industrial, agrícola y, sobre todo, minero, para lo cual se propone hacer grandes adquisiciones de territorio, bien por compra ó ya protegiendo eficazmente a los indígenas.

De confirmarse la afirmación hecha por *La Depeche*, sobre la superioridad en fincas urbanas, la opinión española entiende que Francia debe haber hecho muchos protegidos entre los propietarios de la región tetuaní.

Si los franceses empiezan a emplear igual procedimiento para conseguir el auge en minería é industrias, los elementos españoles ya empiezan a preocuparse por el porvenir de la madre patria.

Piensen y desean todos que las entidades españolas acudan cuanto antes con dinero, para impedir que la zona de Tetuán caiga bajo otra influencia que no sea España.

El Gobierno, sin demora y sin ninguna otra clase de miras que el interés supremo de la madre patria, debe dar toda clase de facilidades para que los elementos ricos de la región tetuaní sean protegidos de verdad por España, dando lugar a que allí sean desarrolladas toda clase de industrias, y con preferencia el ramo de minería; pero todo al amparo exclusivo de las leyes españolas.

Lo ya expuesto es el único medio rápido y seguro de que los capitales españoles sean fuertes y puedan beneficiar al mismo tiempo a la madre patria.

INTERINO

INFORMACIONES DEL EXTRANJERO

SERVICIOS ESPECIALES DE LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA

POR CABLE-TELÉGRAFO-TELÉFONO Y CORREO

EN LA ARGENTINA

El Centenario de la Independencia

Una recepción.

BUENOS AIRES. Hoy toda la colonia y todas las Sociedades españolas fueron recibidas por S. A. la Infanta doña Isabel, reinando durante el acto gran entusiasmo entre los concurrentes.

La función de gala.

BUENOS AIRES. La función de gala celebrada en el teatro Colón ha resultado brillantísima.

La Infanta ocupó un palco proscenio con el Presidente de la República, su hija, la condesa de Cadagua y la señora del ministro de Obras públicas.

Su Alteza fué aplaudida con entusiasmo al entrar en la sala.

Manifestación grandiosa.

De grandiosa puede calificarse la manifestación realizada hoy por los individuos de la colonia española ante el palacio donde se hospeda la Infanta.

Toda la colonia española ha desfilado ante la Infanta, que en el jardín del palacio recibía a los manifestantes dándoles a estrechar su mano.

Luego subió a un balcón y desde allí vió desfilas a las 100.000 personas que componían la manifestación, españoles de todas las provincias y de todos los partidos, unidos en un mismo amor a la patria lejana y a la augusta dama que la representa en estos momentos.

Bandas de música ejecutaron la Marcha Real y el Himno Argentino, dando solemnidad al acto, que la Infanta presenció convida.

En honor de la prensa.

La Cámara de Comercio ha obsequiado a los periodistas con un almuerzo.

El Círculo de la Prensa ofreció un Champagne de honor.

Tantos periodistas de todos los países, incluso japoneses, unidos en un mismo sentimiento de fraternidad y compañerismo, formaban un conjunto interesante.

Un concierto.

La señora de Castellodí dió luego un concierto, al que asistió la Infanta, si bien se retiró un seguida, en atención al estado de salud de la Reina.

Por esta misma razón no ha asistido la Infanta al baile dado en la Legación de los Estados Unidos.

Titta Rufo cantó ante los invitados al concierto, siendo aplaudidísimo.

Hermosas y elegantes damas figuraban entre los invitados.

Oyendo misa.

Su Alteza oyó ayer misa en la catedral. Ofició el obispo Sr. Jaso.

Una atención.

Durante la revista naval, el Presidente de la República quiso que S. A. hiciera los honores a los almirantes extranjeros a bordo del acorazado *Sarmiento*.

Su Alteza dió gracias en frases afectuosas.

LA CUESTION CRETENSE

Nueva nota de la Puerta a las Potencias.

BERLIN. El periódico *Berliner Tageblatt* dice que el Gobierno de Constantinopla ha dirigido una nueva Nota a las Potencias por que la Puerta no quiere a ningún precio que dure más tiempo la situación por que atraviesa la isla de Creta. Insiste la Puerta acerca del contra-golpe en Bulgaria, donde algunos elementos tratan de aprovecharse de las dificultades con que actualmente lucha Turquía. El ministro Rifat pachá, quien acompaña al Príncipe heredero en su viaje a Londres, ha sido encargado de negociar con sir Grey y con M. Pichon para recabar una acción enérgica de las Potencias. Turquía solamente accede a conceder la autonomía a Creta bajo el mando de un gobernador general nombrado por la Puerta.

Añade el expresado periódico que la declaración de M. Venizelos, jefe del Ministerio cretense, quien ha notificado la anexión de Creta a Grecia, no ha producido efecto alguno en el Gobierno de Constantinopla. Este espera que la respuesta de las Potencias a la última Nota turca sea muy favorable.

Las noticias de Prístina y del Yemen dicen que los turcos piden la guerra con los helenos a propósito de la cuestión de Creta.

MUERTO EN EL CAMINO

Desdichas de un español

PARIS. Cerca de Burdeos ha aparecido muerto en mitad de la carretera un anciano de sesenta años, español de nacimiento, aunque naturalizado en Francia tiempo ha.

Francisco Dominico residía desde hace años en Beautiran, no tenía familia, y su situación económica era completamente desesperada.

Sus largas miserias acabaron por perturbar gravemente su salud, y enfermó del corazón.

El Municipio de Beautiran, en virtud de gestiones de algunas personas que tuvieron

lástima del infeliz Francisco Dominico, acordó hace año y medio costearle una plaza en el Hospital de San Andrés, en Burdeos.

Allí fué trasladado el anciano y sometido a un tratamiento facultativo, que le alivió grandemente.

Pero aquel estado de cosas sólo duró algunos meses, al cabo de los cuales el Municipio de Beautiran acordó retirar la pensión.

El viejo no estaba curado todavía, y el administrador del hospital tuvo compasión de él y resolvió seguir costando los gastos de su curación con fondos del hospital mismo.

Así continuó Francisco en el establecimiento hasta que los médicos le creyeron lo suficientemente restablecido para que volviera a su domicilio.

Regresó Francisco Dominico, en efecto, a Beautiran, y se creía completamente curado, ó poco menos, cuando de repente ha sufrido otro ataque al corazón.

Dos vecinos suyos, después de prestarle los primeros auxilios, resolvieron trasladarle a Burdeos, y de nuevo le condujeron al Hospital de San Andrés.

Por la precipitación del traslado, el infeliz no llevaba encima los documentos acreditativos de su antigua permanencia en el hospital, ni menos pudieron responder sus acompañantes de que el Municipio de Beautiran se comprometiera a pagar los gastos.

En estas condiciones, el reglamento del Hospital de San Andrés no permitía el ingreso del enfermo, y éste tuvo que ser rechazado.

Sus dos convecinos le acompañaron durante algunas horas; pero necesitaban volver en el mismo día a Beautiran, y se vieron obligados a despedirse de él.

Francisco Dominico prefirió quedarse en Burdeos.

Desde que sus convecinos le abandonaron, no se sabe lo que ha sido de él.

La única noticia que se ha tenido ha sido la aparición de su cadáver en medio de la carretera.

LAS 360 CAJAS DE ABDUL-HAMID

Esas cajas contienen documentos secretos

CONSTANTINOPLA. Cuando los Jóvenes Turcos se apoderaron el año anterior del Palacio imperial de Yildiz-Kiosk, se recordará que también se apoderaron de alhajas y dinero, secuestrando a la vez la colección completa de los informes secretos que durante un cuarto de siglo se había hecho enviar el ex Sultán desde todos los puntos de su Imperio.

Todavía no se ha podido catalogar esa serie de documentos, por ser tan numerosos, que llenan 360 cajas, las cuales fueron llevadas al ministerio de la Guerra.

Una Comisión especial ha estado encargada de examinar los documentos y catalogarlos.

Esta herencia del antiguo régimen será para el nuevo Gobierno una verdadera caja de Pandora.

Ese archivo contiene las pruebas del deshonor de muchos funcionarios, vendidos a la corrupción del servicio secreto, y la publicación de ellos produciría una gran confusión y una consternación general.

Muy pocos funcionarios, en tiempos de Abdul-Hamid, pudieron resistir a la tentación de las delaciones. Al fin, éste era el sólo medio de ascender, y se asegura que numerosos diputados, senadores, embajadores y hasta ministros actualmente deben temer las revelaciones contenidas en las cajas de Yildiz.

Hasta ahora, el Gobierno no ha dejado adivinar sus intenciones respecto a esta cuestión, y es probable que no adopte ninguna resolución antes de algún tiempo. Mucha gente política piensa que el mejor partido a tomar sería destruir esos recuerdos de un deplorable pasado.

Por lo pronto, puede que el Gobierno no sea de esa opinión y prefiera conservar en su posesión los documentos, que constituyen un verdadero arsenal de armas irresistibles contra los hombres de los partidos de oposición.

EN ABISINIA

Las tendencias de la Regencia

ROMA. Después del nombramiento de Noldé Gheorghis para el mando de las provincias del Norte, con las insignias y la autoridad imperiales, se ha nombrado ahora al famoso Abaté ras, recibiendo el mando del vasto territorio meridional, que comprende cuatro provincias.

Adviértese en estos actos de la Regencia la tendencia cada vez más acentuada de concentrar los mandos de las diversas provincias en los grandes jefes. Así, dentro de poco, la Abisinia habrá perdido la característica del Gobierno de Menelik, que consistía en la neutralización del poder tradicional de los jefes de provincias, para recobrar su antigua fisonomía de agrupación de grandes Estados medio independientes.

Este fenómeno, que parece inevitable cuando se piensa en los medios de que ha dispuesto la Regencia para triunfar de la Emperatriz Taitu, y cuando se piensa que el apoyo de los grandes jefes ha sido otorgado a condición de que sus ambiciones personales quedarán satisfechas, bien claro indica que no favorecerá el desenvolvimiento del sentimiento nacionalista ni el desarrollo de Abisinia como Estado.

EL MAL DE SAN VITO

La procesión del baile

BERLIN. En Echternach (Gran Ducado de Baden) acaba de celebrarse una fiesta verdaderamente típica y pintoresca.

De todos los pueblos cercanos ha acudido a Echternach gran número de forasteros.

Los peregrinos se reunieron en el puente de la Sure, en torno de un crucifijo, sostenido por un sacerdote, y éste pronunció una plática, que miles de personas oyeron de rodillas fervorosamente.

Después se organizó la procesión tradicional al santuario de San Willibrord.

En primer término marchaba el clero.

Después seguían los peregrinos en largas filas, enlazados todos por la mano, dando varios saltos adelante y otros atrás, bailando al son de un cántico popular en el país.

Los bailarines pasaban de 15.000, los músicos eran 500, los sacerdotes 70 y los fieles que seguían en procesión más de 4.000.

Esta fiesta, que se celebra anualmente—aunque nunca tuvo tanta brillantez como ahora—, data de muy antiguo. Sus orígenes se remontan a fines del siglo XIV.

Hubo entonces por toda aquella región una terrible epidemia de mal de San Vito. No había casa alguna donde no hubiera algún enfermo.

Echternach especialmente fué el pueblo donde se registró mayor número de invasiones.

Cuando, a fuerza de fuerzas, se consiguió dominar la epidemia, eran frecuentes las rogativas a San Willibrord en toda la comarca para impetrar que librara a aquellos habitantes de una nueva epidemia.

La fantasía popular fué paulatinamente transformando las rogativas públicas en públicos festejos, y acabaron por unirse en raro consorcio plegarias y bailes.

La tradición se ha conservado y ningún año deja de celebrarse en Echternach con la mayor solemnidad la famosa procesión de los bailarines.

Alguna vez han tratado las autoridades locales de suprimir la costumbre; pero los habitantes de Echternach son tan ardientes defensores de sus tradiciones, que el sólo anuncio de que se trataba de hacer desaparecer la curiosa fiesta produjo serias perturbaciones del orden público.

El fanatismo popular ha convencido a las clases bajas de que la procesión de los bailarines es grata a San Willibrord, como lo prueba el hecho de no haber vuelto a presentarse el mal de San Vito.

Si la procesión de los bailarines se suprimiera, volvería al momento la epidemia con tanta ó más intensidad que en el siglo XIV.

Por lo menos, así lo asegura en Echternach mucha gente.

LA "TRIPLICE,"

El ministro de Estado italiano irá a Berlín

ROMA. El marqués de San Giuliano, ministro de Negocios Extranjeros, marchará dentro de unos días a Berlín, tan pronto como el Emperador Guillermo se encuentre de regreso en su capital.

Asegúrase que la estancia en Alemania del marqués de San Giuliano será muy corta, y que el ministro italiano cumple nada más que un deber de cortesía con el Monarca de una nación aliada, y devuelve al canciller del Imperio la visita que este último ha hecho recientemente a Roma.

Tribunales

El proceso Rochechaure.

PARIS. El duque de La Salle de Rochechaure se casó hace algún tiempo en Eleusis con una hermosa griega, la Srta. Karusof.

Después, arrepentido del matrimonio, el duque solicitó de los Tribunales la nulidad del mismo, fundándose en que había faltado el requisito del consentimiento paterno.

Los Tribunales de Grenoble acaban de desestimar la demanda del duque de Rochechaure, por no haber sido indispensable el consentimiento paterno, en atención a que ambos contrayentes eran mayores de edad.

En su consecuencia, el duque ha sido condenado a pagar a su esposa una pensión anual de 25.000 francos, en concepto de alimentos.

Este asunto había despertado grandísimo interés en los Círculos sociales, y la noticia de la sentencia ha producido mucha sensación.

DRAMA DE FAMILIA

Las mujeres que matan

PARIS. Una vendedora del mercado, llamada Catalina, ha ingresado en la cárcel por haber matado a su marido.

Este crimen pasional reviste caracteres excepcionales, que han producido honda impresión apenas ha publicado la Prensa el interesante relato.

Pocos dramas tan emocionantes como la historia de Catalina Rinck. La vida ha superado en este caso a cuanto puedan imaginar los dramaturgos efectistas.

Cuando Catalina era muy joven, conoció a los dos hermanos Rinck y se vió cortejada por ambos juntamente.

La hermosa prefirió al mayor de los hermanos, y se casó con él.

El desairado no abandonó, sin embargo, sus locas pretensiones, y perseguía constantemente a su amada, aun después de haberse convertido en su hermana política.

La vida de Catalina, mientras vivió su primer marido, fué un infierno. Su esposo la amaba, y con él hubiera podido ser dichosa; pero el asedio incansable de su cuñado la tenía en constante intranquilidad. Por miedo a producir un drama sangriento, Catalina callaba siempre, y el hermano mayor nunca supo la deslealtad del hermano pequeño. Así pasaron muchos años, y es fácil imaginar cuáles serían los tormentos de Catalina, siempre honrada.

Muerto el marido, Alfredo Rinck fingió tal dolor y arrepentimiento, y su amor parecía haberse purificado de tal suerte, que al fin Catalina, compadecida de él, consintió en ser su esposa.

Del primer matrimonio había quedado un hijo, y éste era el obstáculo que durante algún tiempo ponía la viuda para volver a casarse.

Alfredo supo atraerse hábilmente el afecto del niño, y así triunfó de toda resistencia.

Pero apenas se vió Alfredo unido en matrimonio con su cuñada, la simulada pasión por el niño se trocó en franca antipatía y aun en brutalidad.

Para la pobre mujer comenzó una nueva vida dramática y dolorosa: la lucha entre su amor de esposa y su amor de madre.

Al cabo, sobrevinieron en el matrimonio graves discusiones por este motivo. Catalina sufría, su belleza fué disipándose, y su segundo marido la dió una vida horrible.

Se emborrachaba a diario, golpeaba a su mujer, no proveía debidamente a las necesidades pecuniaras del hogar. Aquella vida se hacía intolerable.

El niño, por su parte, creció hipocondríaco y raquítico, para ser tan desgraciado como su madre.

Se casó el hijo, y no tuvo suerte en la elección de esposa. Eligió a una mujer frívola, hipócrita y casquivana.

El hijo de Catalina enfermó del pecho. Su madre, que le adoraba, no quiso separarse de él, y vivieron juntos los dos matrimonios.

Como antiguamente había tratado Alfredo de robarle la mujer a su hermano, lanzóse pronto cínicamente a la conquista de la mujer de su sobrino. Y como Catalina había tenido que preocuparse de que su primer esposo no se enterara de la vileza, tuvo ahora que cuidar de impedir que su hijo no se informara de su deshonor.

Porque conviene advertir que, para colmo de desventuras, la nuera de Catalina no tardó en rendirse a las seducciones del viejo verde.

Finalmente, Alfredo Rinck se ha encerrado con su mujer y le ha manifestado con el mayor cinismo este proyecto:

—Marta me quiere y yo a ella. El único obstáculo para nuestro amor era tu hijo; pero los médicos me han dicho que está tan grave, que ya sólo puede durar pocos días. Estos días te doy de plazo. En cuanto tu hijo expire, disponte a abandonar para siempre esta casa, porque yo estoy resuelto a vivir a solas con Marta, sin que nadie estorbe nuestro amor.

A estas infames proposiciones contestó Catalina con noble indignación.

El marido entonces, lejos de avergonzarse, la amenazó con violencia, y aun añadió su propósito de plantear al hijo de Catalina la cuestión con la misma rudeza.

Catalina no pudo reñenarse más, y empuñando un revólver disparó dos tiros a su marido, que cayó al suelo bañado en sangre, que cayó al suelo bañado en sangre.

Inmediatamente la agresora se dirigió a la Comisaría, confesando espontáneamente su delito, y añadiendo el terrible relato de su accidentada y dolorosa existencia.

EL FIEL CONTRASTE

que llevan todas las alhajas de la Joyería de moda, garantiza su clase. Carretas, 3.

EN EXTREMO ORIENTE

La anexión de la Corea al Japón

VIENA. En los círculos políticos se afirma que parece muy próximo el hecho de la anexión de la Corea al Japón.

El Gobierno de Tokio proclamará la anexión desde que estén redactados los Tratados de comercio celebrados con las otras Potencias, y que expiren en el mes de julio.

Los nuevos Tratados contendrán la frase «El Japón y la provincia incorporada de Corea...»

Así los japoneses recogerán el fruto del triunfo en 1894 en su guerra con la China y de sus gloriosas campañas contra Rusia en 1904-1905.

Lo más importante es que esta anexión se llevará a cabo con el pleno consentimiento de Rusia.

En Extremo Oriente se dibuja una lucha gigantesca entre el bloque de japoneses, ingleses y rusos contra la China, la cual en estos últimos tiempos ha encontrado en los Estados Unidos un protector poderoso.

Para evitar perturbaciones en nuestros servicios de contabilidad y en el de nuestras suscripciones, y envíos a corresponsales, rogamos a todos que, al dirigir su correspondencia al periódico, consignen siempre en sobres y paquetes el número de nuestro apartado en Correos, que es el 105.

UN ESCANDALO EN PARIS

El suicidio del doctor Petit

Postal de despedida.

PARIS. Antes de suicidarse el doctor Petit dejó escrita con lápiz una postal dirigida a su mujer, y dice así:

«Mi querida María: Prefiero morir antes que verme envuelto en los horrores que presento, y cuya responsabilidad dejo por entero a sor Cándida, quien ha sembrado en torno suyo la ruina y la muerte.

Perdóname el mal que te causo. Yo soy un mártir.—León.»

Relaciones entre sor Cándida y León Petit.

Días antes de suicidarse el doctor Petit había celebrado una entrevista con Marcelo Hutin, redactor de *El Eco de Paris*, y en ella dijo:

—En 1889 un cierto número de compañeros y de personas caritativas, bajo las indicaciones de sor Cándida, fundaron el Hospital de Ormesson. No hay para qué decir que los primeros fondos reunidos se agotaron en seguida, y si no hubiese sido por la diligencia de sor Cándida, la empresa no hubiese podido continuarse. Todo el mundo conoce con qué entusiasmo esta mujer, de una virtud incomparable, de una prodigiosa caridad, ha sabido dirigir este empeño. Así, desde los comienzos toda la actividad estuvo encarnada en sor Cándida, quedando mi papel reducido al de un simple propagandista, y ella llevaba todas las cuestiones materiales y financieras. Durante algunos años se obtuvo un gran éxito. Pero la desgracia quiso que en 1902 tuviese yo, por otras ocupaciones, que abandonar el asunto de Ormesson. Desde entonces yo fui secretario general nada más que nominalmente. Toda la gestión corresponde a sor Cándida.

Causas del suicidio.

Créese saber, si no toda la verdad del asunto sor Cándida, por lo menos, la razón de las necesidades apremiantes que llevaron a la fundadora de tantas obras caritativas a cometer las indecadesas cuyo número exacto aun se desconoce.

Sor Cándida necesitaba dinero y parece que ella no retrocedía delante de ningún medio para procurárselo. Costábanle bastante caro las combinaciones que hacía. Algunos banqueros le descontaban hasta el 30 por 100 en letras que ella extendía a noventa días vista.

El procedimiento era el siguiente. Ella hacía que se girasen letras contra una de las Obras, siendo siempre los que giraban proveedores de ellas. Las letras eran aceptadas por sor Cándida y garantizadas por un administrador de la Obra. A consecuencia de estas complacencias demasiado renovadas, el doctor Petit, administrador del Hospital de Ormesson y garantizador de esas letras, ha creído necesario suicidarse.

Las letras, en efecto, fueron pagadas hasta los últimos tiempos, soportando el enorme descuento de un 25 por 100.

Pero todos los recursos se agotan y los que ofrece la caridad también. Así, los vencimientos de las letras en marzo encontrarán sin dinero a sor Cándida. Y ya son conocidos los medios de que se ha valido para procurárselo.

MISCELANEA

De Mourmelon a Paris.

PARIS. El aviador M. Martinet salió esta madrugada, a las cuatro, de Mourmelon con el propósito de ir a Paris. Al llegar a Tournan acordó detenerse y permanecer allí hasta mañana, reanudando a primera hora su interrumpido vuelo hacia esta capital.

Llevaba recorridos 150 kilómetros en dos horas veintiocho minutos.

Avisos útiles

Preguntad a vuestro médico sobre los efectos del

Hunyadi János

La mejor agua purgativa natural. El purgante de las familias.

Hunyadi János

Acción rápida, segura y suave.

Hunyadi János

Reputación universal. La preferida por los médicos. Farmacias y droguerías. PRECIOS: Botella grande, pesetas 1,20. Idem botella pequeña, pesetas 0,80.

SANTIAGO

ofrece muy especialmente las últimas novedades en el calzado de superior calidad, que tanto le ha acreditado y sigue siendo favorecido de su muy numerosa clientela. ESPARTEROS, núm. 9, piso 1.º—Teléfono núm. 1.541.

PORQUE NO QUEREIS

no tomáis el chocolate puro. Tomad el de Victorino Zorraquino, de Zaragoza. De venta, Casa Guinea, Carretas, 27 y 29.

LUTOS

Visite usted la sección especial de vestidos, abrigos, blusas y faldas sueltas para luto que tiene instalada esta Casa. LA VILLA DE PARIS, ATOCHA, 67.

INFORMACIONES DE PROVINCIAS

TELÉGRAFO

CORREO

TELÉFONO

NOTICIAS DE SOCIEDAD

BODAS

Han contraído matrimonio:
En Coruña, D. Carlos Mosquera con la señorita Elisa Varela, y D. Julián Ruiz con la señorita Antera Gómez.
En Murcia, D. Francisco de Corba Villuendas con la señorita María Ruiz Belbel, y D. Luis Durac con la señorita Ascensión Carrasco.
En Valladolid, D. Félix Villanueva con la señorita Ricarda Alonso Delgado.
En Alcalá, D. Ricardo Chamorro con la señorita Ángela R. Salinas.

NECROLOGÍA

Han fallecido:
En Valencia, doña Generosa Talancón.
En Gijón, D. Antonio Ruiz.
En Santander, doña Aurea Sanz de Palacios.
En Jerez, D. Manuel Ortega y doña Francisca Caballero.
En Torreveja, D. Manuel Hernández.
En Valladolid, D. Juan M. Ucedo Seisdedos.
En Santiago, D. Manuel Rey.
En Melilla, un hijo del capitán Sr. Gómez Romagosa.
En Granada, D. Mariano Bastán.
En Zaragoza, D. José Fuyol.
En Vitoria, D. Cipriano de Miguel y don Martín Bodegas.

VIAJES

Han llegado:
A Valencia, D. Juan J. Dómine, D. Vicente López Puigcerver y D. Rafael Guixerg.
A Pamplona, D. Antonio Simonena y don Robustiano Setuain con su esposa.
A Murcia, D. Adrián Perona, D. José María Piñar y D. Basilio del Camino.
A Valladolid, D. Agustín Rada y doña Luisa Hernández.
A Santiago, D. Leandro García Silván.
A Vitoria, D. Alvaro Cadenas.
A Alicante, D. Carlos Marbeuf con su familia.

Han salido:
De Valencia para Madrid, los Sres. Concas, March, D. Eduardo León y D. Adolfo Bonilla.
De Oviedo para Madrid, D. Juan Uria y D. Agapito Villaverde.
De Valladolid para Madrid, D. Santiago Fernández.
NACIMIENTOS
Ha dado a luz:
En Murcia, la esposa de D. Emilio Arrando, un niño.

VALENCIA Y LA EXPOSICIÓN

Cuatro cristianos más.

VALENCIA. (Lunes, mañana.) En la parroquia de San Sebastián de esta capital tuvo lugar hoy un solemne acto.
Cuatro hermanitos, menores todos de dos años, han recibido el santo sacramento del bautismo, que les administró el secretario de cámara del arzobispo.
Hubo mucha concurrencia y al final los invitados fueron obsequiados con un espléndido lunch.

En favor de los detenidos.

VALENCIA. (Lunes, tarde.) En vista de los rumores circulantes respecto a si habían sido maltratados los detenidos el lunes pasado, con motivo de los sucesos, el periódico *El Mercantil* ha nombrado unos médicos para que reconozcan a los detenidos, y ver si es cierto que presentan señales de haber sido maltratados, como se asegura, en cuyo caso se interesaría en el asunto.
Hoy, en nombre de los detenidos Vicente Drac, Antonio López, José Serra y Bernardo Romero, se ha presentado una denuncia, pues parece que presentan erosiones producidas por sablazos.

El Mercantil anuncia que hoy será reconocido el presunto autor de la muerte del teniente Sr. Escudero.

Una denuncia.

VALENCIA. (Lunes, tarde.)
Procedentes de Granada han llegado don Tomás Ferrer y D. José Fernández, abogado y procurador, respectivamente, de aquel Colegio, con objeto de presentar denuncia por falsedad de testamento.
Esta mañana han formulado su denuncia ante el Juzgado del Mercado, e inmediatamente han empezado las diligencias.
Trátase de un supuesto testamento otorgado en Granada el 5 de marzo último por don José Sánchez de Molina, que falleció dicho día en aquella capital.

La herencia asciende a dos millones.
Como falsificadores del testamento se acusa a un notario de Valencia, a dos canónigos de esa basílica y a los vecinos de Granada Antonio y Teresa Motes.
Reputanse como falsos los seis testigos que firman al pie del documento.
La denuncia ha producido sensación.

El general Martitegui.

Ha marchado a Teruel el general Martitegui.
Va a revistar las fuerzas de la guarnición. Durante su ausencia se ha encargado de la Capitanía general el gobernador militar.

Vuelos de M. Mazet.

VALENCIA. (Lunes, noche.) Con un genio inusual en los alrededores y poco, pero selectísimo, en el aerodromo, se han verificado en el día de Malvarrosa las pruebas anunciadas de aviación, realizadas por M. Mazet sobre monoplano Bleriot, tipo Canal de la Mancha.

Hizo un vuelo de ocho minutos, dando dos vueltas a la pista, que cogía una gran parte del mar y un diámetro de 1.000 metros, a una altura de 80 metros.
El descenso del aparato fué dulcísimo sobre la misma franja de afirmado que sirve para el lanzamiento.

Seguidamente, y en el mismo aparato, realizó un nuevo vuelo de nueve minutos y cien metros, simulando dos veces descender sobre el mar para elevarse rápidamente, interponiéndose en línea recta, sin dejar la pista, nueve kilómetros, y descendiendo en la misma forma que en el primer vuelo.
El público, enloquecido de entusiasmo.

ACADEMIAS MILITARES

Caballería.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio para el ingreso en la Academia de Caballería:
D. Jesús Fernández Marchena, D. Antonio Marquerie Ruiz, D. Joaquín Sánchez García, D. Mariano Buso Martín, D. Emilio Medina Moltó, quedando pendientes del examen de Algebra D. Francisco González Peral, don Antonio García Alemany y D. Pablo González Herrera.

VALLADOLID. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio para el ingreso en la Academia de Caballería:
D. Ángel Maturana García, D. Juan Navarro Mavianares, D. Víctor Bustamante Vargas, D. Roberto Escalante Marial, D. Claudio Domingo Vicuyo, D. Auxilio Ruiz Maestre, D. Antonio Fernández Azúe, D. José Mola Fajardó, D. Diego Morenas Alcalá y D. Enrique Durango Pardini.

Han presentado certificado de aprobación los siguientes:
D. Luis Vallino Jimeno, D. Luis Hernando Pardo, D. Lufino San Miguel Cano y D. Julio Bustamante Viñas.
Han sido aprobados en tercer ejercicio:
D. Emilio Bueño Núñez y D. José Bermejo Tossanto.

Artillería.

SEGOVIA. (Lunes, mañana.) En los exámenes de ingreso en la Academia de Artillería han sido aprobados en el segundo ejercicio D. Antonio Sintas Iruvesi, D. Gregorio Haro Lumbreras, D. Félix Bermúdez Castro, D. Fernando Macorra Carratalá, D. Miguel Crespo Crespo, D. Ramón Reixach Canals, D. Ramón Morales Fernández, don Fernando Cueto Herrero, D. Luis Ruam Pena, D. Enrique Fernández Córdoba y don Rafael López Dóriga.

Ingenieros.

GUADALAJARA. (Lunes, tarde.)
Han aprobado el primer ejercicio en los exámenes de ingreso en esta Academia:
D. Luis González Mariscal, D. Lorenzo Fresno Pinel, D. Antonio Azpiazu Tato, don Juan Gómez de Tejada, D. León Cura Bajares, D. Ramón Morales Infante y D. Emilio Aguirre Ortiz de Zárate.

GUADALAJARA. (Lunes, noche.) Han aprobado el segundo ejercicio en los exámenes de ingreso:
D. Luis Ruiz Jiménez, D. Federico Aragón Sosa, D. José Martínez Pedrosa, D. Germán Castro Gómez y D. Ricardo Escudero Cisneros.

Ha quedado pendiente para mañana don Francisco José Domínguez.
Administración Militar.
AVILA. (Lunes, noche.) Han sido aprobados en primer ejercicio:
D. Luis Senra, D. José Pontijas, D. José Contreras, D. Enrique Guillén, D. Eduardo Guillén, D. Mariano Peña, D. Jesús Prieto, D. Amalio Salguero y D. Julián Sánchez Pérez.

ANDALUCÍA

Dos banquetes.

CADIZ. (Domingo, noche.) Se ha celebrado un banquete en obsequio del senador Sr. Carranza, al que han asistido los compromisarios que han tomado parte en la elección de senadores.
El Sr. Carranza habló de las grandes obras públicas que se necesitan para la prosperidad de los pueblos de la provincia, principalmente las carreteras y ferrocarriles, y prometió gestionar en la Alta Cámara estas mejoras.
El diputado señor conde de los Andes hizo iguales promesas.

Hubo otros discursos, hablándose de la vitalidad del partido conservador en esta provincia, acordándose telegrafiar al Sr. Maura.
También se ha celebrado otro banquete, dado por el Sr. Ojeda a los compromisarios.
El Sr. Gómez Rodríguez, alcalde de San Fernando, pidió que el primer acto del señor Ojeda sea gestionar en pro de la Carraca.

El Sr. Palacios, de Ceuta, apoyándose en las mismas razones que el Sr. Gómez Rodríguez, pidió protección para Ceuta.
Prometió hacerlo así el Sr. Ojeda, y se lamentó de la división de los liberales.
El gobernador civil hizo un llamamiento a la unión de los liberales.

El Sr. Roncalés ofreció cooperar con los diputados y senadores a gestionar en pro de la provincia, y principalmente la construcción de ferrocarriles económicos.

El doctor Carracido.

GRANADA. (Lunes, mañana.) El doctor Carracido ha sido obsequiado con un lunch por los profesores del Claustro, por su elección como senador.

El Sr. Carracido dijo que hará en el Senado una política universitaria, dedicando su preferente atención a las cuestiones pedagógicas, especialmente a las que afectan a Granada.

El martes será obsequiado con otro banquete organizado en su honor.

Por equivocación se dijo en el palacio arzobispal que hablase elegido senador por la provincia eclesiástica al obispo de Almería, siendo así que el nombrado es el obispo de Guadix, D. Timoteo Hernández Mulas.

La benemérita mata al «Cantaíero».

SEVILLA. (Lunes, noche.) Comunican de Estepa que la benemérita tuvo noticias de que Antonio Chia García (a) *Cantaíero*, se hallaba en las cercanías de Estepa y salió en su persecución.

Era el sujeto en cuestión de sumo cuidado, que había cumplido larga condena por robo y asesinato y al que reclamaba la Justicia por nuevo delito.

Una pareja del benemérito Cuerpo, al revolver de un camino, sorprendió al *Cantaíero*, dándole el alto.

El sorprendido, al verse ya en manos de la benemérita, se dispuso a jugarse la vida, y sacando un revólver hizo dos disparos contra la pareja, sin que, afortunadamente, hiciera blanco.

Los guardias contestaron con los mauser, viéndose a los primeros disparos que el agresor caía desplomado.

Vapor con turistas.

MÁLAGA. (Lunes, noche.) Procedente de Palma de Mallorca ha fundeado el vapor *Otranto*, con 295 turistas, que recorrieron toda la población.

Muchos de ellos fueron a Granada, regresando al anocheecer.
Poco después de las siete y treinta zarpó el *Otranto* para Tánger.

Viajeros a Madrid.

SEVILLA. (Lunes, noche.) En el expreso han marchado a Madrid el ex ministro señor Borbolla y los diputados Sres. Luca de Tena, Borbolla y Serrano Villalón.

CATALUÑA

El Orfeón de Tarragona.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) Ha regresado a Tarragona el Orfeón Tarraconense.
Los coristas van muy satisfechos de los agasajos de que han sido objeto durante su estancia aquí.

Caida desgraciada.

En la calle de Buenos Aires fué arrollado y muerto por el carro que guiaba Braulio Olivella.

Exposición Artística.

En el Círculo artístico se efectuó ayer la inauguración de la Exposición de primavera en un escogido y selecto concierto por el Orfeón Barcelonés, bajo la inteligente dirección del maestro Goderna.

Senador eclesiástico.

En el palacio episcopal se ha recibido un telegrama de Tarragona dando cuenta de haber sido elegido senador por la provincia eclesiástica el obispo de Lérida.

Propósitos de los regionalistas

Se asegura que los regionalistas, en cuanto se abran las Cortes, llevarán a ellas el problema de la representación proporcional en las grandes capitales.

Los epístas.

Para hoy está convocada en el domicilio del duque de Solferino la Junta regional tradicionalista de Cataluña, a fin de tratar asuntos de interés para el partido, ante los resultados de las últimas elecciones en la región.

Accidente del trabajo.

Comunican de Lérida que la Sociedad del Canal de Urgel ha abonado a la viuda de uno de sus obreros, que falleció a consecuencia de un accidente del trabajo, la indemnización que previene la ley, a pesar de no haber mediado reclamación alguna.

Ciclismo.

Ayer se efectuó la carrera de campeonato de fondo en carretera, con un recorrido de cien kilómetros, organizada por la Unión Velocipédica Española.

Tomaron parte en la carrera diez y nueve ciclistas y recorrieron, entre otros pueblos, Cornellá, San Baudilio de Llobregat, Viladecamps, Castelldefells, Castellterçol, Villanueva y Geltrú, hasta el kilómetro 51 de la carretera de Santa Cruz de Calafell, donde hicieron el viraje de regreso.

Los tres primeros corredores que llegaron fueron los Sres. Magdalena, Durán y Borrás, los tres de Barcelona.

Se disputaban el título de campeón de Cataluña, y a pesar de ello vinieron corredores de otras regiones de España.

La llegada de los tres primeros corredores fué recibida con aplauso.

Gran tormenta.

BARCELONA. (Lunes, tarde.) A las dos y media de la tarde ha descargado en esta ciudad una furiosa tempestad de agua, acompañada de relámpagos.

El firmamento se encapotó momentos antes, quedando tan oscuro, que en muchas tiendas y pisos bajos hubo que encender las luces.

El agua cayó tan copiosa y abundantemente, que la gente se retiró de las calles ante la imposibilidad de aguantar el aguacero.
Las calles quedaron convertidas en torrentes.

Hubo momentos en que se temió no pudieran los albañales resistir tanta cantidad de agua caída.

En muchas calles de los barrios bajos la inundación hizo que el agua saliera de las cloacas, que rebosaban.

El agua procedente de las calles vecinas alcanzó un nivel tan alto, que arrolló a los

obreros que trabajaban en el arreglo de una cloaca de la calle del Cardenal Casañas, arrastrándoles e impidiéndoles salir.

Tan rápida fué la crecida, que de momento no pudieron ser auxiliados los obreros por sus compañeros y el vecindario.

Todos se dirigieron hacia las Ramblas, adonde va a parar dicha cloaca.

Inmediatamente se procedió a abrir la boca del albañal, y pudieron ser salvados todos los obreros.

Dos fueron recogidos al extremo de la calle del Cardenal Casañas, otro frente a la calle de la Unión y el otro en el barrio de la Boquería.

Este último, al ser extraído, comenzó a dar voces.

Los soldados que le salvaron, lo hicieron rompiendo el registro de la cloaca.

Todos los obreros salvados fueron conducidos a la Casa de Socorro, donde se les curó de primera intención.

No se ha confirmado la noticia que circuló en los primeros momentos, respecto a la desaparición de otros obreros.

La lluvia ha causado muchos desperfectos, impidiendo durante una hora la circulación de tranvías y demás vehículos.

Lamentaciones.

Todos los partidos de oposición y sus periódicos se ocupan del espectáculo que han ofrecido algunas localidades de Cataluña en las pasadas elecciones, vendiéndose públicamente los votos al mejor postor.

Todos convienen en que es preciso emprender inmediatamente una enérgica campaña sobre tan importante problema, no sólo por conveniencia de los partidos, sino por exigir también los altos y supremos intereses de España.

Servicio suspendido.

A partir del 1.º de junio próximo, quedará suprimido el rápido París-Barcelona, que sale de Barcelona los lunes y viernes y llega los jueves y domingos de cada semana.

Conferencia.

A las seis y media de la tarde, el escritor cubano Sr. Hernández Catá dará en el salón de actos del Ateneo de Barcelona una conferencia pública sobre los escritores franceses en América.

Veinticinco puñaladas.

El gobernador de Lérida comunica al ministro Gobernación:
«Hallándose durmiendo en la posada-jardín de esta capital vigilante de comercio Gaspar Martínez, natural de Cieza (Murcia), fué agredido por Antonio Marcial, que intentó robarle, infiriéndole veinticinco puñaladas.»

El agresor, después del hecho, apeló a la fuga, y fué detenido por policías municipales guardias civiles en el terrado de una casa próxima. Juzgado instrucción entendié el asunto, hallándose herido algo mejorado dentro gravedad de su estado.

GALICIA

En honor de Bugallán.

ORENSE. (Domingo, noche.) Pasan de 350 las adhesiones recibidas para asistir al banquete que en honor del Sr. Bugallán se celebrará el 29 del actual, en el paraninfo del Instituto.

Reina gran entusiasmo entre todos los conservadores de la provincia por la próxima venida de su querido jefe, Sr. Bugallán.
El Círculo conservador prepara una artística y espléndida iluminación.

Triunfo de consolación.

CORUÑA. (Domingo, noche.) De triunfo de consolación puede ser calificada el que han obtenido en la elección senatorial los liberales D. Felipe Romero Donallo y el conservador D. Eduardo Torres Taboada, porque los tres perdieron las actas a que aspiraron en la reciente elección de diputados a Cortes.

Riña sangrienta.

FERROL. (Lunes, noche.) En Neda, pueblo cercano a esta ciudad, varios mozos promovieron una sangrienta reyerta de paños y navajazos, resultando herido en el pecho Antonio Casteleiro, que se encuentra agonizando.

Llegada del obispo.

Ha llegado el obispo de esta diócesis, don Juan José Solís, a quien esperaban las autoridades y un inmenso gentío, que le tributó un cariñoso recibimiento.

Al desembarcar se dispararon profusión de bombas y cohetes.

El obispo viene a presidir la procesión del Corpus.

Desaparición de un loco.

D. Carlos Gómez, condestable de la Armada, atacado de enajenación mental, ha desaparecido, temiéndose que le haya ocurrido alguna desgracia.

Pruebas del «Reina Regente».

El mes próximo hará pruebas oficiales el crucero *Reina Regente*.

VALENCIA

Colisión.

El gobernador de Alicante da traslado al ministerio de la Gobernación de una comunicación que le dirige el comandante del puesto de la Guardia Civil en Monóvar. Dice éste que en Lagralla hubo una colisión entre los guardas jurados Francisco y José Navarro Pastor y Antonio Sánchez Ochoa y Luis Pérez Sará, resultando estos dos últimos muertos.

Detenidos los primeros, han dicho que se vieron obligados a hacer fuego sobre sus víctimas porque, habiéndolos invitado a que abandonasen una finca en que cogían caracoles, les amenazaron con hachas.

VASCONGADAS

Estreno de «Casandra».

SAN SEBASTIAN. (Lunes, noche.) La compañía dramática Comendador-Montenegro ha estrenado *Casandra*, con un éxito grandioso.

Galdós ha sido aclamado, y los actores llamados a escena muchas veces.

DESDE MELILLA

TELEGRAMA OFICIAL

MELILLA, 22. Comandante en jefe al ministro de la Guerra:

Continuando visita de inspección, que estoy girando a posiciones, hoy he estado, acompañado de jefe Estado Mayor coronel Fernández Llano, en las de Idum y Dar-el-Hach Bisan, encontrándolos muy bien, y las obras de alojamiento muy adelantadas.

Toda la comarca de la península Tres Forcas y de las inmediaciones se halla completamente tranquila.

No ocurre novedad.

El teatro en provincias

BARCELONA. Se siguen representando las siguientes obras:

Tivoli.—*La divisa, ¡Ohe, ohe!, La corte de Faraón, La gaita blanca, El club de las solteras, El diablo con falda.*

Se anuncian los estrenos de *Informes informales, La vida inconsolable.*

Granvía.—*La alegría de la huerta, El molinero de Subiza.*

Cómico.—*La niña mimada, Angelitos al cielo, La hermana Piedad, El amo de la calle, Soriano.—Ruido de campanas, La república del amor, La corte de Faraón, Si me dejasen hablar, Juegos malabares, Bohemios.*

Sala Imperio.—*La vida alegre, El método Górritz, El barbero de Sevilla, La gaita blanca.*

VALENCIA. Se siguen poniendo en escena:

Principal.—*El centenario, A la luz de la luna, Mi papá, Raffles.* En este teatro se ha abierto un nuevo abono por cuatro funciones, en las que celebrarán sus beneficios Matilde Moreno, Irene Alba, Mercedes Pérez de Vargas y José Santiago.

Romea.—*La tragedia de Pierrot, El primer amor, La cañamona, Las estrellas, Alma negra, María de los Angeles, El husar de la guardia.*

SANTANDER. En el Salón Pradera se han representado *Los aparecidos, Las estrellas, La señora Barba Azul, Gigantes y caudatos, El capitán Robinson.* El estreno de *Juegos malabares* se ha aplazado para la próxima semana.

ZARAGOZA. La compañía Vigo-Barraycoa sigue haciendo una bonita campaña en Parísiaga. Últimamente estrenó un entremés del periodista Rogelio Maestre, titulado *Sol de otoño.*

La obra gustó mucho, y en su interpretación se distinguieron los Sres. Vigo y Barraycoa, y especialmente la señorita Zita, que obtuvo un verdadero éxito.

GIJÓN. En el teatro Dindurra se han representado *Sherlock Holmes, Tierra baja y Los chorros del oro.*

SANTANDER. En el salón Pradera ha obtenido un éxito ruidoso cantando la zarzuela *Gigantes y cabezudos* la aplaudidísima primera tiple Caridad Alvarez. La Prensa local hace grandes elogios de esta hermosa tiple.

Compartieron los aplausos con la Srta. Al-4 varez las Sras. Quilez y Peña y los señores García Ibañez y Cruz.

SAN SEBASTIAN. En el teatro Bellas Artes se siguen representando *El puñao de rosas, La reina de la Dolores, Dora, la viuda alegre, y El fin del mundo!*

Esta obra ha sido el triunfo mayor de la temporada.

MÁLAGA.—Con la hermosa obra *El ladrón*, ha debutado en el teatro Cervantes la compañía de Luis Echaide.

ALMERIA.—*Los perros de presa, Una lectura y El señor gobernador* han sido las obras últimamente representadas por la compañía que actúa en el teatro de Variedades.

GERONA.—*Con El nido y Los perros de presa* se ha despedido de este público la compañía que tan brillante campaña ha hecho en el teatro Principal.

—En el Coliseo Imperial debutará el día 31 de este mes una compañía catalana, que estrenará la obra de Guimerá *Saynet trist.*

VIGO.—Con la zarzuela *El barbero de Sevilla* ha debutado en el Salón Pinacho la notable tiple señorita Laura Rivas. En este teatro siguen poniéndose en escena *El iluso Casarros, Los mosqueteros, La rabalera, Dora, la viuda alegre, El tinal y El gordo.* En esta última obra fué ovacionado el Sr. Lla.

—*El cabo primero, La moral en peligro, La gaita blanca, La marcha de Cádiz y La balsa de aceite* son las obras que se representan en el salón Vigué.

HUELVA.—Después de una brillante campaña se ha despedido de este público la compañía que dirige el notable primer actor señor Guardón.

RONDA.—Actúa con éxito la compañía de zarzuela que dirige Pablo López. Una vez que termine sus compromisos en Ronda, regresará nuevamente sus tareas en el teatro Variedades de Algeciras.

PALLARESA.—En el teatro de los Campos Eliseos se han representado *La fiesta de San Antón, Las bribonas, El patinillo, Dolores y La guardia amarilla.*

Se ensaya la revista de gran éxito, titulada *El fin del mundo!*

INFORMACIONES DE MADRID

VIDA ESPAÑOLA

HACE CINCUENTA AÑOS

(Noticias de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA)

23 de mayo de 1860.

Hoy, a las ocho de la noche, se celebran en la iglesia de San Sebastián de esta corte los funerales por el eterno descanso del alma del ex general D. Jaime Ortega. Así lo anuncia el *Diario Oficial de Avisos de ayer*.

El celo y activo director de Establecimientos penales, Sr. García Jove, acompañado del oficial del negociado correspondiente, Sr. Gil y Baus, visitó ayer muy detenidamente la cárcel del Saladero, examinando el estado de todos sus departamentos con la solicitud y atención que presta á cuanto se refiere á la administración del ramo que tiene á su cargo.

En la cárcel del Saladero hay más de 600 presos, colocados todos con arreglo á su penalidad, y convenientemente asistidos en cuanto lo permiten las condiciones del local.

Parece que el Ayuntamiento de esta corte piensa embellecer la explanada que divide el Museo de Pinturas del Jardín Botánico, formando en ella un delicioso parterre, por medio del cual pueda darse una nueva y hermosa entrada al Retiro.

Conforme á lo que dispone el art. 2.º del reglamento, mañana, á las doce, se reunirán los diputados en el palacio del Congreso á puerta cerrada. Ocupará la presidencia el primero de la lista entre los diputados presentes, que la cederá más tarde al mayor de edad.

El Senado celebrará también, á la una, junta preparatoria para dar posesión de sus cargos á los señores nombrados por Su Majestad para componer la Mesa y sortear las diputaciones de honor y mensaje.

Dice un periódico que S. M. la Reina, con su augusto esposo, Real Familia y toda su servidumbre, asistirá este año á la procesión del Corpus, tributando así homenaje de reconocimiento al Todopoderoso por las victorias conseguidas en Africa por nuestro valiente Ejército.

Objetos de platería

Todo Madrid se para ante el escaparate de la joyería de Linazasoro, Carrera de San Jerónimo y calle de la Victoria, 2, para admirar las maravillas expuestas en toda clase de objetos de plata lisa y labrada. Todo contrastado.

GRAN MUNDO

Se encuentran en Madrid nuestro embajador en Viena y la marquesa de Herrera, que han venido á pasar una temporada en la corte. —El sábado se celebró una espléndida comida en casa de la condesa de Pardo-Bazán en honor de Mr. Carleton Young y de su distinguida y bella esposa.

Los demás comensales eran el ministro de los Estados Unidos y la señorita de Ide, los señores de Beruete y algunas personas más. El Sr. Carleton Young ha fundado en Minneapolis una magnífica biblioteca.

—Ayer se celebró un banquete en el palacio de la señora de Iturbe, que celebraba sus días, y recibió con ese motivo infinitas pruebas de simpatía.

—Los señores de Lázaro Galdiano dieron también anoche un espléndido banquete. —El distinguido diplomático D. Joaquín Barpeleta saldrá el día 30 para Viena, donde desempeña el cargo de segundo secretario en nuestra Embajada.

—La señora viuda de Díaz Martén y su hermano, el distinguido diplomático D. Federico de Rojas, han ofrecido á sus amigos una nueva casa del paseo del Cisne, núm. 18.

—Ayer tarde, á las tres, en la iglesia de la Concepción de Calatrava, se verificó la ceremonia de armar caballero y vestir el hábito en la expresada orden militar, á don Luis Pérez de Guzmán Sanjuán, hijo de los duques de T'Serclaes Tilly.

Presidió el Capítulo el marqués de la Mina.

Fue padrino D. Rafael Gordón Wardhouse, hijo de la condesa de Mirasol.

Le calzaron las espuelas el barón de Casa Davallillo y el marqués de Someruelos, primogénito de los condes de Almodóvar.

—Ha sido muy sentida en la alta sociedad la muerte de la señorita Matilde Uhagón, hija del marqués de Laurencin, que ha sido arrebatada en la flor de la edad al cariño de su familia.

Reciban su padre y hermanos nuestro más sentido pésame.

MADRIZZY.

ASAMBLEA FORESTAL

En el salón de actos del ministerio de Fomento se celebró ayer tarde, á las cinco, como oportunamente anunciamos, la sesión inaugural de la cuarta Asamblea forestal.

Presidió el ministro, quien tenía á su derecha al director de Agricultura, Industria y Comercio, y á su izquierda, al director de Obras públicas.

Después de darse lectura á trabajos de los Sres. Codorniu y Breñosa, que versan sobre «Asambleas forestales» y «La despoblación forestal y sus efectos», pronunció un elocuente discurso el ingeniero de Montes don A. Avelino de Armenteras, desarrollando el tema «La causa forestal y su presupuesto», sentando la afirmación de que el porvenir de las naciones depende de la riqueza forestal de cada una de ellas, porque no sólo constituye la riqueza del país, sino que afecta tam-

bién á la salubridad pública, siendo, por consiguiente, obra de patriotismo hacer propaganda en favor de dicha riqueza para que la opinión pública se interese en ella con constancia, pues es obra de tiempo, es decir, trabajar para las generaciones venideras.

Para ello entiende el Sr. Armenteras que es preciso un esfuerzo por parte de los ingenieros de Montes, siempre dispuestos á realizarlo, y contar también con la voluntad del país, para que pueda dotarse á aquel Cuerpo de los medios necesarios para ello, pues de aquel esfuerzo y de esta voluntad depende el porvenir de la patria.

El Sr. Armenteras, que á su vasta cultura reúne envidiables condiciones oratorias, fué muy aplaudido al terminar su discurso. El ministro de Fomento saludó á los asambleístas, y en frases elocuentes demostró hallarse completamente identificado con el problema forestal, al que, anticipándose á los deseos de la Asamblea, habla consagrado preferente atención.

Con este motivo dedicó un elogio caluroso á la iniciativa y cooperación del director de Agricultura, manifestando que al presupuesto extraordinario de su departamento lleva una partida de 33 millones de pesetas, que se distribuirá en diez años, destinada al desarrollo de esta importantísima riqueza en sus diversos aspectos de deslindes, amojonamientos, ordenaciones, repoblaciones, piscifactorias y enseñanzas; pero como entiende que el contribuyente tiene derecho á saber cómo se invierte el dinero que se le pide, no concederá una sola peseta sin que esté plenamente justificado su gasto, por lo que toda obra que haya de ejecutarse irá acompañada del proyecto correspondiente, con todas las garantías técnicas y prácticas, para que la inversión sea provechosa, correspondiendo al Cuerpo determinar cuáles han de ser esas obras, á fin de que el país quede satisfecho de la inversión que el Estado da al dinero que le pide.

El Sr. Calbetón fué ovacionado por los asambleístas, recibiendo muchas felicitaciones por los patrióticos y elevados conceptos de su importante discurso.

Mundo eclesiástico

«La obra de María Inmaculada», institución á la vez pedagógica y social, que tanto bien está haciendo en el populoso barrio de las Casas de Rico, en Madrid, ha publicado la memoria, en que se da cuenta del estado en que se halla la Obra.

Esta tiene locales propios, maestros decentemente retribuidos, clases diurnas y nocturnas, catequesis, instituciones sociales, y sólo con el esfuerzo de sus socios sostiene un presupuesto de 14.000 pesetas.

—En Montreal (Canadá) se celebrará el XX Congreso eucarístico internacional del 7 al 11 de septiembre próximo, bajo la presidencia de un delegado pontificio.

Los españoles devotos y adinerados que quieran emprender tan largo viaje pueden dirigirse á L'Univers, 142, rue Montmartre (Paris), que les remitirá prospectos detallados de los varios proyectos de viajes que ha logrado concertar.

Para todo lo concerniente á las sesiones del Congreso se dirigirán á la secretaria del Comité permanente de Congresos eucarísticos, 25, rue Nicolo (Paris).

—El padre Jansens, que desempeña el cargo de secretario de las Congregaciones religiosas, ha presentado la dimisión del mismo, habiendo sido aceptada por Su Santidad.

El dimisionario seguirá ejerciendo las funciones de secretario de la Comisión bíblica.

MACIAS, INDULTADO

Han confirmado en la Presidencia del Consejo la noticia de estar firmado el indulto del Sr. Macias del Real.

Esta medida de gobierno fué adoptada y aprobada por S. M. el Rey con anterioridad á su viaje á Londres; pero el Gobierno no ha creído prudente hacerla pública hasta que no se verificase el escrutinio de la elección de senadores.

El Sr. Canalejas, al recibir á los periodistas en las primeras horas de la tarde, guardó sobre este asunto la mayor reserva. Después, por mediación de uno de sus secretarios, hizo que se comunicara á aquéllos la noticia.

CLAUSTRO DE DOCTORES

En el Claustro de doctores de la Universidad Central continúa el curso de divulgación de Derecho constitucional y usual, por el doctor Enrique Barredo y Vieyra de Abreu, que el martes, á las tres y media, explicará la lección décima, sobre el tema:

La mujer en el Derecho civil. Indicaciones sobre la consideración social y jurídica de la mujer en la antigüedad. Concepto del Derecho civil.

Las personas en el Derecho civil. Del matrimonio.—Precedentes históricos.—Formas de celebración.—Personas que pueden contraerlo y requisitos para su celebración.—Impedimentos.—Idea de la nulidad del matrimonio y del divorcio.

La dote.—Su concepto.—Bienes matrimoniales. La patria potestad.—Su concepto.—La mayor edad.—La emancipación.—Efectos que producen.

Idea de la adopción, la ausencia y la presunción de muerte. Enumeración de la participación y formas de intervención de la mujer en los actos y contratos regulados por el Derecho civil.

«METAL» LA MEJOR LAMPARA METALICA Y LA MAS ECONOMICA, POR SU C. G. E. PRECIO Y SU CONSUMO GARANTIZADO.—EN VENTA EN LOS PRINCIPALES ESTABLECIMIENTOS Y PUERTA DEL SOL, 1 (esq.ª á Alcalá)—C. G. E.—

CASA REAL

ESTADO DE S. M. LA REINA

Su Majestad la Reina doña Victoria continúa muy bien. No tiene fiebre, se alimenta más y está muy animada esperando la llegada del Rey.

Sin embargo, tardará aún ocho ó diez días en abandonar la cama. Los Infantes van con frecuencia á enterarse de su estado.

Su Majestad la Reina doña María Cristina viene siendo, desde que se inició el alumbramiento, una verdadera hermana de la Caridad.

Se dice con insistencia que S. M. la Reina ha llevado muerto tres días al malogrado Infante en el claustro materno, y las gentes temían que se tratara de un caso de infección en la augusta señora.

No tres, sino más días ha estado muerto el feto en el claustro materno, y el hecho se explica fácilmente por haber sido expulsado con cinco torsiones en el cordón, que fueron debidas, sin duda alguna, á exceso de vivacidad, á movimientos repetidos en el claustro materno.

La ciencia médica ha visto muchos casos de llevar la madre muerto el feto hasta durante un mes, sin peligro alguno de infección, que solamente se determina por rotura de la bolsa.

Los que temían la infección en S. M. la Reina desconocían, por tanto, lo que para los técnicos es un axioma.

REGRESO DE S. M. EL REY

Su Majestad el Rey ha llegado á Madrid á las dos y diez minutos sin novedad. Al llegar al Escorial saltó al andén con el jefe superior de Palacio, marqués de la Torrejilla, subió allí al automóvil que le esperaba, y un cuarto de hora antes que el sudexpreso llegara á la estación del Norte, entraba el Monarca en el Real Alcázar por la puerta llamada «la leñera», que da al parque del Campo del Moro.

Sin duda Don Alfonso XIII quiso así sustraerse á todo recibimiento. En el sudexpreso continuaron hasta Madrid el coronel Elorriaga y el conde de Aybar, que acompañaron á S. M. en su viaje á Londres.

Muchos hombres políticos de altura fueron inútilmente á la estación del Norte. Los que estaban citados en Palacio para recibir al Monarca concurren cuando el Rey había tenido su primera entrevista con la Reina Victoria.

Ni políticos, ni palatinos han llegado á saludar á S. M. El ministro de Fomento esperó al Rey en el Escorial. Fué y volvió en automóvil.

A las once y media de la mañana supo el Gobierno el designio del Monarca de venir en automóvil desde dicho Real Sitio.

Fiestas extraordinarias en Madrid

Con motivo de los extraordinarios festejos que se preparan en Madrid para los últimos días del presente mes y primera quincena de junio próximo, la Compañía del Mediodía ha establecido un servicio de viajeros con billetes de ida y vuelta, que se extenderán durante el período del 24 al 31 del actual, ambos inclusive, desde las mismas estaciones y con iguales precios y condiciones que rigen para la romería de San Isidro en Madrid, según los carteles publicados por dicha Empresa con fecha 27 de abril último.

Estos billetes servirán para el regreso en cualquier día hasta el 16 ó 17 de junio próximo inclusive, según las líneas de donde procedan los viajeros.

EJERCITO Y ARMADA

Pasan á situación de reemplazo los capitanes de Artillería D. Mariano de Salas y don Victor Cortázar.

—Ayer se verificó en el Hospital Militar de Carabanchel el acto de dar la comunión pascal á los enfermos, asistiendo el personal sanitario y administrativo y oficiando el capellán D. Jesús Fernández de la Graña.

La ceremonia resultó muy solemne. —Los jefes y oficiales de Administración Militar residentes en Barcelona han obsequiado con un banquete á los compañeros de la compañía de Montaña de aquella región que se distinguió en el Rif.

Se pronunciaron elocuentes y patrióticos brindis. Asistió el ilustrado intendente de la sección de reserva D. Adolfo Pascual.

—Ayer mañana ha llegado á Madrid el ministro de la Guerra.

—Los jefes y oficiales de Infantería y Caballería preparan dos lujosos y artísticos álbums, en que figuren sus firmas, para entregarlos al ministro de la Guerra, como prueba de gratitud y reconocimiento por la creación de las Juntas facultativas de dichas armas.

PLEITOS Y CAUSAS

La pasión de un viejo. Un hombre de edad ya más que madura se sienta en el banquillo de los acusados. Al verle, nadie supondría el delito de que se le acusa.

Trátase de un crimen pasional, de uno de esos amantes que vengán la falta de cariño de una mujer con la punta de una navaja. Miguel Fernández, conocido en la calle del

Mesón de Paredes por el sobrenombre del «Maletero», hacía vida marital con Pilar Rodríguez.

La noche del 19 de agosto del año último suscitóse entre los dos una reyerta, originada por la desconfianza horrible que se había apoderado de él respecto á la conducta de ella, trágicamente avivada por los celos que Miguel Fernández sentía.

Dice éste que Pilar le insultó, y entonces con un cuchillo la dió una puñalada que la partió el corazón. Ya que no pudiese hacerle suyo, se le destruyó.

El fiscal, Sr. Esteve, le acusa de un delito de homicidias circunstancias, defendiéndole el Sr. Cabrera, que alega las eximentes de legítima defensa y fuerza irresistible y tres atenuantes.

Enemigos de lo ajeno.

Dos causas contra enemigos de la propiedad. En una de ellas, el «Sargento», ya conocido por delito de robo, comparece ahora ante el Jurado, acusado de haberse llevado un caballo de una casa de Morata de Tajuña.

Pasó el hombre por una de las calles del pueblo, oyó ruido de caballerías dentro de un corral, saltó la tapia, montó en un jaco, abrió la puerta y huyó. Lo que el diría: de ser sargento, serlo de caballería.

El Jurado le ha declarado culpable del delito de que se le acusa, y la Sala le ha impuesto la pena de cuatro años y dos meses de presidio correccional.

En otra de las Secciones, el fiscal, señor Cardenal, retira la acusación contra un individuo de quien se decía que entró en una casa de la carretera de El Pardo y se llevó ropas por valor de 98 pesetas y unas pesetas en metálico. Todo lo que había en la casa.

Le defendía el Sr. Nevado. ALVAR-ARRANZ

El Fénix Agrícola

Compañía anónima de Seguros contra el robo de caballerías, ha satisfecho por siniestros, durante el pasado mes de abril, Pesetas 23.528.

Los Madrazo, 34, pral., Madrid.

CASA DE LA VILLA

Concejales valencianos.

La Comisión del Ayuntamiento de Valencia que ha venido acompañando á la Banda de aquella capital, formada por los concejales Sres. Soler, Corell y Codoñer y del secretario de aquella Corporación, Sr. Jiménez Valdivieso, ha visitado esta mañana al alcalde en su despacho oficial.

El Sr. Francos Rodríguez presentó á los valencianos á los concejales madrileños que se hallaban en el Ayuntamiento, cambiándose entre unos y otros frases de cariño y cortesía.

El nuevo matadero.

El arquitecto Sr. Bellido, autor del proyecto del nuevo Matadero y Mercado de ganados, ha expuesto ayer ante el Ayuntamiento y la Comisión de concejales de Valencia todos los planos de conjunto y detalles de la proyectada dependencia municipal.

Para dar una idea de la importancia de esta obra consignaremos los datos siguientes: La superficie del Matadero es de 2.130.545 pies cuadrados y el perímetro total es de metros 2.540.

La longitud del alcantarillado es de 6.861 metros de tubería de hierro, y 8.869 la longitud de la red de distribución del agua.

En el proyecto figuran 48 edificios. En el Matadero se podrán sacrificar diariamente 500 reses vacunas, 3.500 lanares, 200 terneras y 1.000 cerdos.

La capacidad de los establos en el Mercado de ganados será para 912 reses vacunas, 400 terneras, 6.825 lanares y 3.867 cerdos, todos ellos en condiciones de holgura que permitan elevar la cifra en caso necesario.

Se proyectan corrales para 200 cabezas de ganado vacuno bravo y 3.000 manso, 15.000 de ganado lanar, ampliable á 30.000, 1.000 terneras y 3.500 cerdos.

Estas cifras, comparadas con las correspondientes al Matadero actual, demuestran mejor que nada las pésimas condiciones en que ahora se hace la matanza en Madrid.

Un banquete.

El alcalde y los concejales madrileños obsequiarán mañana con un banquete en los Viveros de la Villa á los representantes del Ayuntamiento de Valencia que se encuentran en Madrid y á los directores de las bandas de Lisboa, Toulouse y Valencia.

De regreso.

Ha regresado de Zamora, por cuya provincia ha sido elegido senador, el teniente alcalde del Hospicio, D. Francisco García Molinas.

Congreso de la Panadería

Sesión de clausura.

Se ha celebrado, como las anteriores, en el teatro Español. Se aprobaron las actas de las sesiones anteriores y se aprobó una proposición nombrando para cargos honorarios al ministro de Fomento, Sr. Calbetón; al alcalde, Sr. Francos Rodríguez; y al ex director de Agricultura, Sr. Ordóñez.

Se aprobaron otras proposiciones de carácter interior.

BIBLIOGRAFÍA

FIEBRE DE AMOR, de Valcárcel y J. Martín de Salazar. Sensacional novela de la vida aristocrática. 3 pesetas tomo en librerías.

FOOT-BALL

EL PARTIDO DE AYER

!!! La fiera no está domada, ni se domará!!!

Ayer tarde, en el Tiro de Pichón del Retiro, se llevó á cabo el primer partido del campeonato de España de Foot-ball, en que, en refida lucha, será disputada la copa de S. M. el Rey.

Madrid está representado por el formidable equipo del español F. C. La representación de este Club es debida á que en la eliminatoria que jugó con la Sociedad Gimnástica Española resultó vencedor con todas las de la ley, dentro de lo que es el foot-ball, habiéndose apuntado durante el partido dos tantos. La Gimnástica jugó muy bien, y si no hizo más fué porque sus jugadores, algunos de ellos, eran muy inferiores á los de los contrarios.

Nuestro querido colega *El Mundo*, en la reseña de foot-ball firmada por Eguinoa, dice muchas cosas que no estamos conformes, pues lo primero que se debe de hacer para ser imparcial es no tomar parte en el campeonato, y como dicho señor es un *equipier* de la Gimnástica, con esto está demostrado todo, pues sería la primera vez que un tonto tirase piedras á su tejado.

El campo del Tiro de Pichón fué convenientemente arreglado, y á las tres dió comienzo el primer partido, que estuvo á cargo de los infantiles del Español y del Estación; ganaron los primeros por cuatro tantos á cero.

A continuación salen al campo los primeros equipos del Club Deportivo de Coruña y el Español, de Madrid; éstos son recibidos con los aplausos del público, que es muy numeroso.

Bajo el fallo del Sr. Forns, de Barcelona, se alinean los bandos en la forma que sigue: Español: García.

José Alvarez. Navarro. Giralt (J.). Heredia. Yarra. Alonso. Builla. Neyra. Morales. Giralt (A.). Coruña: Rodríguez. Alvarez. Rodríguez (V.). Bacón. [Pita.

Jonhson. Ocaña. Campbell. Ancos. Rodilla. Danos.

El Español empieza á jugar con el aire en contra; pero, á pesar de esto, consigue tener dominados á los del Club Deportivo.

De vez en cuando el Deportivo arranca con combinaciones preciosas; pero éstas no llegan nunca á pasar de las defensas contrarias. Al poco tiempo de empezar el Coruña tira un *corner*, que García para con mucha vista.

Giralt corre el balón con Builla, que *shoutea* y para Llanos.

En la primera parte domina el Español. Sin conseguir ni uno ni otro *terrau* tanto alguno, termina la primera parte.

La segunda parte empezó muy movida, y siguió dominando el Español.

Todo el mundo creía que quedarían á cero, hasta que Giralt consiguió apuntar para su equipo el primer tanto.

Puesto de nuevo el balón en el centro, se ve que el Deportivo quiere empatar; pero todo es inútil, pues transcurrido el tiempo reglamentario, el *referee* da por terminado el partido.

Con hurras al Español se retiran éstos del campo. Del Coruña han jugado todos bien, sobresaliendo los ingleses, y particularmente el *goal keeper*.

Los del Español nos demostraron ser unos fieras (y sin domar), siendo un equipo de los de primera línea é invencible.

Todos jugaron bien, excepto Navarro, que en la primera parte estuvo desgraciado, jugando muy bien la segunda.

Sobresalieron Builla, Yarra, Heredia, Morales y Alvarez, que estuvo colosal. Ahora es necesario que sigamos por el mismo camino y que demostremos á Barcelona que no se nos *doma* tan fácilmente, y por este camino la *fiera* triunfará en Madrid.

Hay jugarán Infantiles Gimnásticos y Español y los Clubs de Barcelona y Deportivo de Coruña.

M. PINEIRO.

VIDA LOCAL

DEFUNCIONES

Han fallecido en Madrid:

Doña Matilde Uhagón, 21 años, Serrano; 24.—Doña Petra Fernández, 51 años, Ronda de Valencia, 3.—Atanasio Serra, 3 años, Prado, 28.—D. Enrique Listrón, 64 años, Bravo Murillo, 104.—Doña Dionisia Alvarado, 22 años, Aguila, 41.—Doña Teresa Valero, 68 años, San Pedro, 4.—D. Baldomero Fernández, 48 años, Hospital de la Princesa.—Doña Jacinta Llorente, 75 años, Redondilla, 6.—Doña Eduvigis Pindado, 54 años, Bravo Murillo, 25.—D. Manuel Sánchez, 64 años, Mira el Sol, 9.—D. Lorenzo Toledano, 60 años, Salamanca, 2.—D. José María García, 74 años, Ticiano, 25.—Doña Gertrudis Fontaner, 50 años, Trafalgar, 97.—Doña Vicenta Agallar, 79 años, Hospital Provincial.—Lucas López, 2 años, Zorrilla, 2.—D. José Pedragosa, 30 años, plaza de los Mostenses, 14.—D. Francisco Albatonado, 19 años, Ancora, 7.—D. Carlos Cabrera, 27 años, Hospital de la Princesa.—Santiago Atangola, 60 años, General Ricardos, 26.—Concepción Ibarra, 2 años, Hospital del Niño Jesús.—Josefa Alvarez, 2 años, Lavapiés, 17.—Doña Rafaela Sanz, 22 años, Hospital Provincial.—D. Joaquín Llano, 68 años, ídem.—D. Luis Serrano, 79 años, ídem.—María Izaguirre, un año, ídem.—Isidra Ulloa, 8 días, ídem.

FESTEJOS MUNICIPALES

Fiesta musical.

El festival organizado por el Ayuntamiento en la Plaza de Toros ha estado concurridísimo, demostrándose que la cultura del público deriva cada vez más hacia esas fiestas musicales y de arte.

Las bandas que han tomado parte en la fiesta han obtenido un éxito completo y han alcanzado los aplausos del público, franca demostración del agrado con que fueron escuchadas.

Figuró la primera en el programa la notable banda municipal de Valencia, ejecutando la Sinfonía patética de Tschalkowsky.

Los ejecutantes interpretaron con acierto las brillantes páginas del músico ruso, demostrando que es merecida la fama de que goza esta agrupación.

Al terminar los aplausos con que el público premió la labor de los músicos valencianos, entonó la banda El paso del regimiento y el Himno de la Exposición, del maestro Serrano.

Los aplausos y vivas a Valencia fueron muchos y merecidos.

La banda de la Escuela de Artillería de Toulouse es también bastante notable, aunque menos numerosa. El Carnaval romano, de Berlioz, un Concertino para doce solistas, que fueron muy aplaudidos, de Weber, y dos tiempos de la Primera sinfonía, de Saint-Saëns, fueron los números que interpretaron los músicos franceses y con los cuales probaron ser una agrupación disciplinada y en la que el estudio es constante.

Terminaron interpretando la Marcha Real y la Marsellesa en medio de vítores y aplausos.

Para la Guardia Municipal de Lisboa quedó reservado el último lugar del programa, y para ella fueron también los aplausos más calurosos y apasionados.

Esta había escogido un programa vistoso y de seguro efecto: la célebre obertura de Rienzi, de Wagner; un Vals de concierto, de incógnito autor, y La condenación de Fausto, de Berlioz.

También entonó la banda lisboense la Marcha Real y el Himno de la Carta, y para los portugueses fueron los últimos aplausos de la tarde, reconociendo todos que la organización de estos festivales ha sido uno de los mayores aciertos de la Comisión de festejos.

PROGRAMA PARA ESTA TARDE

El programa que ejecutarán las bandas esta tarde, a las cinco, es el siguiente:

- Banda municipal de Madrid. Roma, tercera parte (primera vez).—Bizet. I.—Andante molto, allegro non troppo. II.—Allegro molto vivace. III.—Larghetto. IV.—Allegro vivacissimo. Carnaval. Banda municipal de Lisboa. Gioconda (selección).—Ponchielli. Rapsodia (cantos populares de Porto).—J. C. S. Maraes. Tanhäuser (marcha).—Wagner. Banda municipal de Valencia. Los preludios.—Liszt. Despedida de Wothan y fuego encantado. Final de la Walkyria.—Wagner. Banda de la Escuela de Artillería de Toulouse. Ríchilde (obertura).—Parés. Sigurd (selección).—E. Reyer. Dado el entusiasmo que reinó en el público que asistió ayer a la Plaza de Toros, es de esperar que esta tarde se vea lleno el circo taurino. Cinematógrafo. Esta noche, a las diez, habrá sesión de cinematógrafo público en la plaza de Colón.

EL DOCTOR SOBRINO

Durante el reconocimiento de los mozos del actual reemplazo en la Diputación provincial, el médico de la Comisión mixta, D. Francisco Sobrino Codedico, se sintió indispuerto. Conducido a la Casa de Socorro del distrito de Palacio, falleció a los pocos momentos.

ALCANCE POLÍTICO

El Presidente del Consejo ha permanecido durante toda la mañana en su domicilio, dedicado a despachar correspondencia que tenía atrasada.

El jefe del Gobierno se refirió en su conversación con los reporters al resultado de las elecciones senatoriales, manifestando que contando con las tres senadurías vitalicias que han de proveerse y cuatro senadores palatinos, la mayoría del Senado sumará unos 200 y 160 las minorías, ascendiendo los conservadores e independientes de matiz conservador a 126. Tendrá, pues, en dicha Cámara el Gobierno una mayoría sobre las oposiciones de 40 votos.

Confirmando el Sr. Canalejas que en Asturias no ha habido, como se ha visto por el resultado de la elección, inteligencia entre liberales y conservadores, habiéndose llevado los segundos los tres puestos, y que ya le anunció esa actitud el Sr. Pidal, con anterioridad a la elección.

En Ciudad Real se entendieron moretistas y conservadores.

En Teruel, D. Augusto Comas anunció al Sr. Canalejas su propósito de aspirar a la candidatura completa, no obteniendo los ministeriales más puesto que el del Sr. España.

No ha causado extrañeza ninguna al señor Canalejas la actitud que se atribuye al señor Semprún, porque éste, al ausentarse de Madrid y oírle a aquél, con motivo de la confección de la candidatura para senadores por Valladolid, que sus simpatías estaban con el Sr. Royo Villanova, le anunció su propósito de recobrar su libertad de acción política.

Ocupándose de las actas de diputados, ha dicho que las protestas que han sido remitidas al Supremo ascienden a 92, remitiéndose después 11 más por haberse formulado

reclamaciones respecto de ellas dentro del plazo de ocho días que la ley preceptúa.

De esas actas, 62 corresponden a liberales, 28 a conservadores y 13 a republicanos y regionalistas.

Encuentra muy justificada el Presidente del Consejo la reserva que el Tribunal Supremo guarda respecto de sus trabajos, y cree que las ponencias de dicho alto Tribunal proponiendo la gravedad serán pocas, porque muchas de las actas sólo contienen protestas leves.

Hoy es casi seguro que se celebre Consejo de ministros.

Dentro de pocos días empezarán las vistas de las actas enviadas al Tribunal Supremo.

Es casi seguro que se celebren por la tarde, y que el Tribunal marque un límite de tiempo para que cada una pueda ser defendida.

Así podrán señalarse seis u ocho vistas diarias.

El ministro de la Guerra, que llegó por la mañana a Madrid, ha conferenciado brevemente con el Sr. Canalejas en el domicilio de éste.

Una Comisión, formada por los diputados a Cortes conservadores Sres. Silió, Cuesta y Gamazo, ha visitado al Presidente del Consejo, a última hora de la tarde, para hacerle un relato de los atropellos que suponen cometidos en las elecciones de senadores por Valladolid, y pedirle la anulación de ellas y la destitución del gobernador de aquella provincia.

El ex ministro Sr. Alba conferenció anoche con el Sr. Merino.

Al salir de Gobernación, habló aquél con algunos periodistas, a quienes manifestó que había referido al ministro cuanto había ocurrido en la elección de senadores por aquella provincia, y la forma en que se había realizado la detención de los diputados Sres. Gamazo y Cuesta, fundándola en haber desatado éstos al gobernador al ser invitados a que no penetrasen en el salón en que la elección se celebraba, por no tener derecho a ello. Dijo el Sr. Alba que todo lo sucedido había sido puesto en conocimiento de los Tribunales.

¡Qué lástima de niño!

—dicen aquellos que contemplan a una criatura en que el Escrofulismo hizo presa. Ese niño, como toda persona atacada de dicha dolencia, Linfatismo, Neurastenia y toda clase de enfermedades de la piel, se curará con el uso de las Aguas de Trillo. Servicio de automóviles desde Guadalajara.

Centros y Sociedades

Sociedad Española de Higiene.—Esta Sociedad celebrará sesión pública mañana martes, a las seis de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1, segundo.

El doctor Sanz Blanco (D. Francisco) tratará de la «Higiene de la visión en los escolares». Continuará la exposición del tema «Medidas preventivas contra las enfermedades venéreas».

Tienen pedida la palabra los doctores Call, Larra, Montaldo, Velasco Pajares, Hernando, Covisa y Ortega Morejón.

—La Junta de gobierno de la Institución Benéfica del Fomento Nacional ha acordado adquirir un local que reúna condiciones para la continuación de los colegios y talleres para niños, economato y Exposición permanente de ventas, que se inaugurará en el mes de septiembre, y que se celebre una reunión magna el día 29, a las tres de la tarde, en las Escuelas de Aguirre, invitando a todas las clases sociales, y en particular a la Prensa, para dar a conocer los fines que persigue la Sociedad.

La Junta de señores bienhechores ha acordado celebrar dos fiestas benéficas en el mes de junio, dedicada la una a la alta sociedad, y la otra, a las clases populares, destinando sus productos a la creación de la Caja protectora del trabajo y de los niños desamparados.

La Sociedad Ginecológica Española celebrará sesión científica el miércoles, a las seis y media de la tarde, en el local del Colegio de Médicos, calle Mayor, núm. 1.

El doctor García de Arias continuará su disertación sobre cinco casos de mola hidatiforme y después se reunirá la Sociedad en Junta general extraordinaria.

Administración de Restaurants

En el acreditado y concurrido restaurant de San Luis hace tiempo funciona una Registradora «National», a completa satisfacción de su propietario. Le ahorra tiempo, dinero y disgustos. Informes gratuitos acerca del sistema para administrar cafés y restaurants los suministra la «National», Preciados, 11.

SECCION OFICIAL

LA «GACETA»

SUMARIO:

FOMENTO.—Real orden disponiendo que en lo sucesivo la faja que los ingenieros de Montes han de usar en el uniforme de gala sea de color morado, del mismo tono que el plumero del sombrero, e igual a todo lo demás a lo que se señala en la instrucción de 5 de marzo de 1891.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Subdirección de Aguas y Obras de riego.—Aprobando el proyecto de defensa de la villa de Estერი de Anco, en el río Noguera Pallaresa, y disponiendo que las obras se ejecuten por el sistema de Administración.

Chocolates «La Fortuna»

Pídanse en todas las tiendas de ultramarinos

LOS TEATROS

ESTRENOS

«IL DIAVOLO»

Princesa.—Hace dos años, estando Ermete Zacconi en Budapest, descansó una noche y quiso ir al teatro. Le dijeron que había un estreno de una comedia húngara, y allá se fué.

La comedia estrenada le pareció muy divertida, y se hizo presentar al autor para felicitarle. Era éste un jovencito de poco más de veinte años. Zacconi le pidió permiso para hacerse traducir la obra al italiano. Claro es que el muchacho concedió al punto la autorización, emocionado y jubiloso. Al poco tiempo Il diavolo se estrenaba en Turín, con asistencia del autor Molnar, y obtenía el mismo gran éxito que en Budapest. Y esta es la ingeniosísima comedia que el genial actor nos dió anoche a conocer.

El exceso de otras informaciones me obliga hoy a ser breve. De otra suerte, dedicaría a Il diavolo examen bastante detenido, porque muy de veras lo merece. Salvo algunas lentitudes del segundo acto, es una producción encantadora. En el primero, no hay frase donde no resplandezca una ingeniosidad. El humorismo de Molnar es siempre de buen gusto. Aunque fugazmente, no deja de cruzar una nota de ternura entre tantos chistes. Así, por ejemplo, el resignado desistimiento de la ingenua señorita Elisa (que aspiraba a casarse con el pintor Czaki y se resuelve a abandonar el campo a la casadita irresistible de seducción) tiene perfume de poesía.

El diablo es un personaje simbólico, algo así como el instinto de los personajes, vendiendo siempre a la conciencia y obedeciendo a las pasiones. En los dramas del adulterio, Il diavolo es una nota nueva: el drama del adulterio tomado en broma. Los artistas no deben casarse y las mujeres son el diablo: he aquí dos conclusiones de esta obra, pasional a ratos y a trechos paradójica, y siempre ingeniosa, y casi siempre interesante.

El protagonista de Il diavolo responde a la concepción que los septentrionales tienen de él. Es un diablo en traje de etiqueta, como nos lo presenta a veces la musa de Heine. Es un diablo todo gracia, mundanidad y simpatía.

No he podido daros idea de la comedia. Requeriría relatos y comentarios que hoy la falta de espacio me prohíbe.

Baste decir que el teatro estaba lleno, que la hermosa comedia de Molnar entretuvo a todos gratamente y que hubo prodigalidad de aplausos y de risas.

Porque huelga añadir que el genio de Zacconi ha hecho maravillas—para él esta linda y espiritualísima comedia es un juguete—y ha demostrado nuevamente que para el estudio y para el arte todos los campos están abiertos, la risa y el llanto, la alegría y la emoción, la farsa alegre y la tragedia agobiadora.

La comedia, con ser bellísima, era lo de menos. El interés estaba en Zacconi, este excelso artista que lleva ahora generosa y triunfalmente los nombres de dos principiantes, del italiano Archita Valenta y del húngaro Molnar, por todos los grandes escenarios del mundo.

Inés Cristina estuvo encantadora, y fué muy aplaudida también.

Esta noche, La muerte civil. Mañana, Los espectros. Y luego, en extraordinaria función de despedida, Almas solitarias. Son tres creaciones asombrosas del gran artista.

CARAMANCHEL.

GACETILLAS

Princesa.—Hoy martes se verificará la penúltima representación de E. Zacconi con Morte civile.

Pasado mañana miércoles última representación con Spetri.

Comedia.—En la presente semana dará las últimas representaciones la notable vedetta Fornarina, que tan gran éxito ha obtenido durante la breve temporada que ha actuado en este teatro.

El jueves, tarde y noche, La viuda alegre y Fornarina.

—En la próxima semana se verificará el estreno de la fantasía cómicomedieval en tres actos, original de Angel Nessi, música del maestro Leoncavallo, titulada La canción del Mambri.

En esta obra se estrenará decorado de los notables pintores Amorós y Blancas y lujoso vestuario, confeccionado por el afamado sastre Sr. Vila.

Lara.—Hoy se celebrará la función a beneficio de los empleados de contaduría y despacho con el siguiente programa: a las siete, El paraíso (doble); a las nueve y media, El ama de la casa (doble), y a las once, Los intereses creados (doble).

Apolo.—El miércoles se celebrará el beneficio de la primera triple cómica señorita Consuelo Mayendía, con el siguiente programa: A las siete (sección doble), la zarzuela de los Sres. Delgado y Calleja, titulada Mano de Santo, y estreno de la comedia-sainete en un acto, original de D. Enrique de la Vega, música de D. Amadeo Vives, titulada Así son todas.

A las nueve y cuarto, Juegos malabares. A las diez y media (sección doble), la zarzuela en un acto, titulada Bohemios, y el extraordinariamente aplaudido pasatiempo cómicolirico, reformado nuevamente por sus autores, Sres. Fernández de la Puente y Pascual Frutos, música de los maestros Foglietti y Luna, titulado El club de las solteras.

Salón Nacional.—La reprise de La paravera ha sido un nuevo éxito para la compañía Acosta.

La graciosísima obra de Gresac y Croiset mantuvo en constante hilaridad al público y proporcionó justa ovación a Rosario Acosta, que, admirable de gracia y de ingenua picaresca, supo encarnar el interesante papel de Jacobina.

Con Rosario Acosta compartieron los aplausos las señoritas Montero, Azúa y Fernández y los Sres. Llopis, Arcas y Fernández Gil.

Novedades.—Hoy martes se celebrará el beneficio de los Sres. Paradas, Jiménez, San Felipe y Larruga, autores de la aplaudida obra ¡El fin del mundo!, con la 110 representación. Bien puede decirse que es uno de los más grandes triunfos de la temporada, habiendo recorrido triunfalmente los principales teatros de España y América.

La Farándula.—Esta culta Sociedad celebró sus funciones mensuales de mayo en el teatro Español, poniendo en escena la comedia de Sardou Divorciémonos, la de Ramos Carrión El bigota rubio.

Ambas obras alcanzaron esmerada interpretación, sobresaliendo la Srta. Carmen González, que es una actriz muy notable, y que en el papel de Cipriana, de la obra de Sardou, alcanzó un legítimo éxito.

El Sr. Alaiz, director de escena, también se lució, mereciendo muchos aplausos como artista y como director.

El teatro estaba literalmente ocupado por numerosa y distinguida concurrencia. E. L.

EL VERANEO

Recogiendo impresiones en los salones aristocráticos hemos oído hablar mucho del reputado Balneario de Cabreiroá, hacerse lenguas de sus mejoras, su «confort» y esmerado servicio, y, sobre todo, de sus maravillosas aguas. Depósito, Arenal, 1, segundo.

VIAJES ECONOMICOS

Con motivo de los extraordinarios festejos que se preparan en Madrid para los últimos días del presente mes y primera quincena de junio próximo, las Compañías de los Caminos de Hierro del Norte, de Medina del Campo a Zamora, de Medina a Salamanca y de Salamanca a la frontera de Portugal, han establecido un servicio de billetes económicos de ida y vuelta, que se expenderán desde el 24 al 31 de mayo, ambos inclusive, desde las mismas estaciones y con iguales precios y en las mismas condiciones que rigieron para la romería de San Isidro en Madrid, según el cartel publicado por estas Compañías con fecha 29 de abril del corriente año.

Los billetes expandidos durante el indicado período del 24 al 31 del corriente servirán para regresar en cualquier fecha hasta el 16 de junio próximo, inclusive.

Se advierte a los portadores de billetes que han de regresar por el tren mixto núm. 25 de la Compañía del Norte, que este tren sale de Madrid a las veinte y doce minutos, en vez de las veinte y quince minutos, conforme se anunciaba en el cartel del servicio de la romería de San Isidro.

Todos seremos hérocles

Ya nadie será débil, ni anémico, ni linfático. Todos robustos y fuertes con el uso de El Glóbulo Rojo, poderoso tónico a base de hierro. Depositarios: Pérez, Martín y Compañía, Alcalá, 9.

INFORMACION POSTAL

Días pasados dimos cuenta de haber empezado a ponerse en práctica la nueva organización para la distribución de la correspondencia a domicilio. Hoy podemos añadir que también ha comenzado a regir el complemento de aquel servicio, ó sea la recogida de la correspondencia depositada en los buzones de los estancos y establecimientos públicos.

El nuevo horario para la recogida de la correspondencia en los buzones es el siguiente: 7,30, 9,30, 11,30, 14,30 y 16,30.

Los buzones instalados en los estancos, Banco de España y otros establecimientos oficiales y particulares pasan de 200.

El personal encargado de este servicio se compone de veinte buzoneros y cuatro ordenanzas.

Los buzoneros son los encargados de recoger la correspondencia depositada en los buzones.

Al frente de este personal se encuentra el inteligente oficial de Correos D. Félix Marcelino Tejada.

Una novedad se ha introducido en el matasellos de las cartas. Consiste la reforma en que el sello rectangular deja impreso la hora del reparto a que corresponde aquella carta, próximamente una hora después de depositada, las del interior, como comprobamos recientemente, y que hicimos público para elogiar el servicio.

En la correspondencia recogida en los buzones suele ocurrir con frecuencia que se encuentren cartas para certificar, debido, en la mayoría de los casos, a ignorancia de los expedidores.

No tema quien, por ignorancia ó por descuido, deposite en el buzón una carta que deseaba certificar, siempre que aquella lleve los sellos correspondientes, pues los funcionarios encargados del servicio inmediatamente la separarán, y será entregada al jefe, el cual, previa anotación en su libro registro, la pasará al Negociado correspondiente, y el certificado circulará sin retraso y con todas las garantías de la correspondencia certificada.

Elogios y aplausos unánimes merecen los últimos directores generales, Sres. Ortuño, Francos Rodríguez y Sagasta (D. Bernardo), a quienes se debe el desarrollo y la implantación de las reformas que empiezan a colocar el servicio postal de España a la altura que lo tienen establecido otras naciones.

Hacemos votos para que la Hacienda no ponga trabas a lo mucho y bueno que falta implantar en Correos, y deseamos tener pronto que hablar del otro ramo de Comunicaciones (Telégrafos), cuyas mejoras son también urgentísimas.

Publicaciones de actualidad

«EL DUENDE» Muerte y araña. Casa y no cobra. 10 céntimos.

IMPRESIONES

DE MI VIDA

Nosotros, los que hemos recogido el testamento espiritual del padre Cámara, los que tratamos y esperamos llevar a cabo su sueño dorado de levantar una basílica a Santa Teresa de Jesús, nos inclinamos hoy ante esa figura, que, gracias al arte del escultor Marinas, parece estarnos hablando, y le dedicamos las páginas de esta revista, que él fundó.

Era yo muy joven cuando él por vez primera el nombre del padre Cámara: estábamos almorzando con mi hermano; uno de sus ayudantes, que no le daba por la devoción, con la naturalidad que cada uno llamaba la atención al Rey sobre lo que encontraba debía interesarle, exclamó de repente:

«Señor, hay ahora un fraile en San Ginés que está pronunciando unos sermones notabilísimos!» Nos sonreímos todos algo, asombrados de esa alabanza inesperada, y mi hermano, satisfecho como se ponía siempre cuando oía elogiar, en cualquier ramo que fuera, todo español que hacía las cosas bien, contestó: «Ya me lo ha dicho mucha gente: es un agustino que se llama el padre Cámara.» Ese nombre se grabó en mi memoria; sabía que había un padre Cámara que predicaba muy bien, pero nada más.

Pasaron los años, me casé, salí de España, y siempre que se presentaba la ocasión, ya fueran Exposiciones de Bellas Artes, desgracias que remediar, estudiantes que proteger, me ocupaba con gusto de España; pero de aquel fraile agustino no volví a oír nada.

Un día, cuando ya mi hijo segundo tenía dos años, fuimos mi marido y yo con los chicos a Barcelona. Allí nos encontramos con mi hermana Isabel, que desde la Restauración ha tomado parte activa en todos los acontecimientos importantes para la Patria, y estaba allí para visitar la magnífica Exposición Universal.

Había asistido pocos días antes a la solemne coronación de la estatua de la Virgen del Mar, para la cual habían venido casi todos los obispos de España; se lamentaba sólo de que yo no hubiera sido testigo como ella del entusiasmo con que gritaban aquellos bravos catalanes:

«¡Viva la Mare de Deu!» Para que me explicara bien lo hermosa que había sido la ceremonia, me mandó a mis habitaciones, en el palacio del marqués de Comillas, al obispo de Salamanca, que, como mi hermana, tomaba parte activa en todas las manifestaciones de vida nacional. Hablamos de la Virgen del Mar, de España y de Isabel, encanecida ya entonces en sus desvelos por todos.

«¿Qué bien la conocía y qué contento estará ahora de verla desde el cielo navegando hacia la Argentina!»

Encontré aquel obispo joven y entusiasta, muy simpático, y nos despedimos muy buenos amigos. A los pocos momentos de haberse marchado, entró en mi cuarto mi hermana Isabel, y me preguntó:

—¿Has visto al padre Cámara?

—No—fué mi contestación.

—¿No lo has recibido?—me dijo atónita.—Te lo he mandado.

—Yo no he visto más que al obispo de Salamanca—insistí.

—¿No sabías que era el padre Cámara?

Al oír esto, salí corriendo, esperando encontrarlo todavía en la escalera; pero ya se había marchado. Más tarde, cuando se lo conté, se reía de que como padre Cámara lo encontrase más interesante que como obispo.

Al llegar a Madrid, una de las primeras cosas que dije a la Reina Regente fué mi alegría de ver que había comprendido, en estos tiempos modernos, la necesidad de romper con las viejas tradiciones y nombrar obispos jóvenes que trabajen, escogidos sólo por su valor personal.

El seguita vistiendo el hábito de San Agustín; pero con el pectoral sobre el pecho y el anillo en el dedo se había abierto paso en la iglesia, le escuchaban allí, porque había recibido de Dios el don de la oratoria, y la Reina Cristina sabía que era uno de los dones importantes para un obispo.

Yo ya seguí en la Prensa todos los pasos del padre Cámara; su idea de levantar un templo a Santa Teresa de Jesús me gustó mucho; pero a esta distancia, sabiendo la empresa en buenas manos, no tomé más que una parte pasiva, suscribiéndome a la revista «La Basílica Teresiana», que leía algunas veces y no siempre me acordaba de pagar. ¡Trató ahora de reparar mis faltas pasadas!

Cuando se iba a celebrar en Munich el Congreso científico internacional, viendo que entre los muchos nombres de sacerdotes y obispos extranjeros no había un solo español, cogí la pluma, y sin más, escribí al padre Cámara que viniera, que tenía cuartos preparados en nuestra casa.

Y vino, a pesar de que su salud empezaba a estar ya bastante quebrantada.

¡Con qué orgullo avisé yo a la Comisión del Congreso la venida del obispo de Salamanca! Que justamente ese sabio fuese obispo de Salamanca, me venía muy bien. HAY que saber el respeto que inspira ese nombre en estos países doctos. Moret, que conoce el modo de ver las cosas en el extranjero, donde se le respeta, hasta el punto de llamarle como árbitro en las situaciones difíciles, sabía lo que representa el nombre de Salamanca, cuando decía a sus estudiantes después de los Juegos florales: «Mirad a las sombras que guardan el recuerdo de los sabios doctores, y pensad que en las tumbas donde yacen, envueltos en el polvo de los siglos, esperan que vayan a encender en los fogos que brotan de su cráneo como pensamientos que suben hacia arriba, las brillantes luminarias que han de alumbrar con su esplendor el porvenir de la Patria.»

No necesito describir mi emoción cuando el día que los sabios del mundo entero pidieron al padre Cámara los presidiera: le vi levantarse, y con el mismo ademán que le representa la estatua de Marinas, dirigir a

aqueel gentío inmenso, que le saludaba con respeto, una salutación en la sonora lengua de Cervantes.

Pasó algunos días con nosotros, como amigo de la casa, sin etiqueta ninguna; aun me parece verle atravesar la plaza de Nymphenburg en conversación muy animada con mi chica, que era muy pequeña, vestida con el uniforme del colegio; ella le llevaba allí, más que para enseñarle a él el convento, para enseñarle a él en el convento. Se enteró de todo lo que yo hacía y lo que soñaba hacer, y al marcharse, comprendiendo que necesitaba un apoyo, me dijo con su mirada bondadosa: «Yo le mandaré alguien.»

Pasó algún tiempo, y creí que se habla olvidado de su promesa. La muerte de mi padre me llamó precipitadamente a París. Una mañana que llegaba muy triste al castillo de Epinay para rezar por última vez al lado de su cadáver, me encontré, a mi gran consuelo, todo preparado para oír misa; miré a mi hermana Isabel, que me dijo: «Se ha presentado un sacerdote español ofreciéndose a decirlo.»

Y allí, junto al ataúd, donde, vestido con el hábito de San Francisco, descansaba tranquilo el que fué durante tantos años Rey de España, se puso a rezar con devoción profunda un joven que hacía contrastar la vida que empieza con la vida que acaba. Dios inmutable estaba entre los dos.

Terminada la misa, antes de marcharme fui a ver al sacerdote, y, tendiéndole la mano, le dije: «Quería darle a usted las gracias. El, mirándome con sus ojos de niño, preguntó: «Es la Infanta Paz?»

«Sí, le contesté. Y él añadió: «Yo soy el que le envía el padre Cámara. En cuanto tuvo ocasión de tratar en Munich a D. Gonzalo Sanz, comprendí que el padre Cámara había cumplido su palabra, y que era alguien quien me había enviado.»

Después de su muerte, al visitar un día el sepulcro de Santa Teresa, y ver empezada la basílica que él soñaba levantar en su honor, comprendí que la Providencia tiene sus fines en todo lo que hace, y volviéndome a D. Gonzalo, le dije: «Tenemos que continuar su obra. El sólo inclinó la cabeza en señal de afirmación.»

PAZ DE BORBON.

LA LAMPARA PHILIPS

El ideal de los abonados de electricidad es la lámpara PHILIPS. Larguísima duración. 75 por 100 de economía. De venta: Refrescos Ingleses, Alcalá, núm. 20.

SUCESOS DEL DÍA

CENTRO

Doctores Pérez Alvarez y Tamarit. Ayudante, Sr. Llana.

Juan Henar, que vive Cruz, 14, cuarto, se produjo una herida en el pie derecho con un instrumento cortante.

Pilar Prieto, peinadora, regañó con una amiga suya, en su domicilio, y ambas salieron con contusiones y arañazos en la cara y manos.

Gonzalo Montana se cayó en la plaza de la Cebada, produciéndose distintas lesiones en el tórax y espalda.

Viviana González se cayó en la calle Mayor y se luxó una muñeca.

HOSPICIO

Doctores Alexandre y Achútegui. Ayudante, Sr. Palenque.

Trabajando en la calle de Hortaleza se ocasionó contusiones en los brazos el obrero José Vega.

En la calle de la Corredera se sintió repentinamente enferma doña Pilar Vega.

Trasladada a esta Casa de Socorro, se vio que había sido acometida de una hemorragia cerebral.

En gravísimo estado pasó a su domicilio, Pacifico, 14, primero.

CHAMBERI

Doctores Manrique y Moraleda. Ayudante, Sr. Rey.

Trabajando en la calle de Gonzalo de Córdoba, el obrero Roque Olán se produjo tan graves heridas en la mano derecha que le tuvo que ser amputada en el acto de su ingreso en la Casa de Socorro. En grave estado pasó a su domicilio, Garellano, número 5, cuarto.

La niña Milagros Fernández se cayó en la calle de Fuencarral, ocasionándose fuertes contusiones en la cabeza.

BUENAVISTA

Doctores Sierra y Zafra Moreno. Ayudante, Sr. Esteras.

Trabajando en las obras de la Gran Vía, se ocasionó contusiones de importancia el obrero Francisco García.

En el Canalillo se cayó Emilio Martínez, ocasionándose una herida contusa en la cabeza.

La sirvienta Pilar Pueyo se ocasionó quemaduras en las manos en la calle de San Bartolomé, 27, primero.

HOSPITAL

Doctores Sánchez Covisa y Olivares. Ayudante, Sr. Fernández.

Jugando con otros de su edad en la calle del Ferrocarril el niño Daniel Mariano Buij se ocasionó heridas de consideración en la mano derecha.

Juan Vico se ocasionó al subir a un tranvía, en el Puente de Vallecas, la dislocación de la muñeca derecha.

Antonio Baena se ocasionó varias heridas leves en la cabeza al caerse en la calle del General Lacy.

De alcoholismo fueron asistidos dos individuos.

INCLUSA

Doctores Medina y Borrell. Ayudante, señor Salas.

A consecuencia de caídas casuales, acaecidas en la calle de Miguel Servet y Peñón, respectivamente, fueron curados Antonio Tébar y Gervasio Río de heridas en la cabeza.

Trabajando en la calle de la Esgrima se produjo heridas de consideración en los brazos el obrero Lucas Campa.

De alcoholismo fueron asistidos tres individuos.

LATINA

Doctores Araco y Vila. Ayudante, señor Gallego.

María Rollo regañó con una vecina en la ronda de Segovia, resultando con diversas contusiones y heridas en la cara.

En las obras que desde hace un año se están realizando en la plaza de la Cebada ocurren a diario accidente a los transeúntes, debidos al estado en que se halla aquella vía.

Ayer se cayó la niña Vicenta Blanco, ocasionándose la luxación del pie izquierdo.

El guardia de Seguridad Felipe Navarro se ocasionó al caerse en la carretera de Carabanchel una distensión de los ligamentos del pie derecho.

PALACIO

Doctores Rodrigo Lavín y Ruiz Peláez. Ayudante, Sr. Peinado.

Mariano Barrera, repartidor de leche, se cayó en la plaza de Santo Domingo, ocasionándose heridas en la mano derecha.

En su domicilio, Ferraz, 70, se ocasionó grandes quemaduras con agua hirviendo Rita Hernández en ambas manos.

Trabajando en el paseo del Rey se produjo contusiones el obrero Tomás Asenjo.

Jugando con otros niños se ocasionó heridas en las manos Pedro Segoviano, en la calle de Juan Duque.

UNIVERSIDAD

Doctores Taboada y Necedo. Ayudante, señor Talavera.

En un café de la calle de San Bernardo regañaron el encargado del mostrador, Francisco Alonso, el camarero Antonio Palacios y el cobrador de una Sociedad benéfica, llamado Alfredo Alvarez.

De las palabras pasaron a las manos, y el camarero agredió al encargado, golpeándole con una cafetera.

También resultó lesionado Alfredo. Intervinieron los guardias de Seguridad, que condujeron a los tres contendientes a esta Casa de Socorro, donde fueron curados: Francisco Alonso, que presentaba una herida contusa de forma triangular, como de tres centímetros de extensión, interesando todo el cuero cabelludo, situada en el ángulo superior del occipital, y otra herida incisa, de dos centímetros de extensión, interesando la piel y tejido celular, situada en el párpado inferior izquierdo.

Antonio Palacios fué curado de erosiones y contusiones en la cara, y Alfredo Alvarez, de heridas en las manos.

Los tres pasaron a la Comisaría.

Juan Manuel Sañudo fué agredido en la calle de Solares por un compañero de trabajo, que le dió un golpe con una pala, ocasionándole una fuerte contusión en el brazo izquierdo.

La pareja de la Guardia Civil del puesto de Pozas tuvo también que intervenir en una riña que tuvo aspecto de batalla campal, en la calle de Pontevedra.

Las causas que la motivaron fueron asuntos de familia.

Los heridos que fueron curados en este establecimiento, son:

Higinia Rodríguez, que presentaba una herida de tres centímetros en el cuero cabelludo y otra en la cara, que interesa todos los tejidos blandos y el lomo de la nariz.

Beatriz Bermejo, que la ocasionaron varias contusiones en la cara.

Ramón Sánchez, una fuerte contusión en el codo derecho, y Felipe Gómez Sánchez, una herida en la mano derecha.

Como los anteriores, todos pasaron a la Comisaría correspondiente, para que aclaren allí las causas que motivaron el suceso.

A consecuencia de caídas casuales fueron socorridos: Justo Martínez, de heridas en la cabeza y espalda, a quien le ocurrió el accidente en la calle de San Bernardo, y Juliana Losa, de contusiones en la cara, encontrándose en el tercer mes de gestación.

Entre barrenderos.

El barrendero Benito Herreró mandó detener en la calle a un compañero, llamado José Martínez Esparandín, que en unión de otro sujeto, a quien busca la Policía, intentaron robarle en la puerta de su domicilio una pequeña cantidad en metálico que llevaba encima, lo que pudo evitar, gracias a los gritos de socorro que lanzó y que hicieron huir a los dos denunciados.

Un robo.

Fracturando la puerta, entraron unos su-

jetos desconocidos en la calle de San Mateo, número 7, principal, habitación del dueño de la yerbería de la misma casa, D. Pablo Perruca, y se llevaron una docena de cubiertos de plata, varias sortijas, unos pendientes de brillantes y otras alhajas, además de 50 pesetas en metálico.

Guardia y padre.

El día 2 del actual, el guardia de Seguridad T. R. se llevó un disgusto tremendo.

Una hija suya, llamada Teresa, de diez y nueve años, fué contando aquel día a su padre, toda asustada y llorosa, que un muchacho, llamado Manuel Pérez Pascual, cuyo amor, ofrecido insistentemente, rechaza ella siempre, le llevó aquel día hasta maltratarla y amenazarla de muerte, y lo que es peor, si cabe, a quitarle 18 pesetas.

El guardia, así que escuchó la narración de su hija, se vistió el uniforme, se ciñó la espada, se caló el casco y se lanzó a la calle. En su doble autoridad de padre y de guardia estaba imponente.

En la calle de Aceiteros halló a Manolo. Fuése hacia él como una furia. En sus venas ardía la sangre del Cid, queriendo vengar a su hija; pero ¡oh dolor! el joven Manolo revolvióse contra él furiosamente, y antes de que el guardia se percatase le dió dos mamporros y le cortó el uniforme con una navaja, hecho lo cual, huyó.

El guardia volvió a su casa humillado por la derrota. Se cosió, como pudo, el uniforme, y aguardó con calma. Así han pasado veinte días. Hoy volvió a encontrar a Manolo en la calle, y cayó nuevamente sobre él. Este vez la suerte le fué propicia, y logró llevarle a la Comisaría.

El honor del padre y del guardia han quedado, por fin, a salvo.

El despacho central que la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España tiene establecido en esta corte, Puerta del Sol, núm. 9, se trasladará, desde el día 1.º de junio próximo, a la calle Mayor, núm. 32.

No hay lámparas más económicas que las «OSMIN».

Venta exclusiva: Jaime Ruiz, Arenal, 22.

La primera Casa en instalaciones eléctricas domiciliarias y en la venta de arañas, brazos, etc., para alumbrado, es la de JAIMÉ RUIZ, Arenal, 22.

NOTICIAS GENERALES

El despacho central que la Compañía de los Caminos de Hierro del Norte de España tiene establecido en esta corte, Puerta del Sol, núm. 9, se trasladará, desde el día 1.º de junio próximo, a la calle Mayor, núm. 32.

No hay lámparas más económicas que las «OSMIN».

Venta exclusiva: Jaime Ruiz, Arenal, 22.

La primera Casa en instalaciones eléctricas domiciliarias y en la venta de arañas, brazos, etc., para alumbrado, es la de JAIMÉ RUIZ, Arenal, 22.

Vichy Catalán

80 cént. botella. Reina. 45 dpl. y Mayor, 35.

Con el objeto de descansar algún tiempo en el seno de su familia, después de haber llevado a cabo una brillante campaña artística por varias provincias de España, Africa y teatro Real de Gibraltar, ha regresado a Madrid el aplaudido primer tenor dramático señor Ríos.

GRAN OCASION.—Se vende un piano eléctrico en muy buenas condiciones.—JAIMÉ RUIZ, ARENAL, 22.

Probad las renombradas

Mostazas Trevijano

La medalla de Melilla, acuñada por la Casa Faci, de Zaragoza, supera en clase y perfección a todas las conocidas, vendiéndose, a pesar de esto, a precios reducidos.

Ante numerosa concurrencia se verificó ayer la entrega de los premios otorgados a sus socios los Sres. García Bote, taquígrafo del Congreso, y Cámara, y donados por la Academia de Taquígrafía de Barcelona y por los señores marqués de Alella y Rodríguez Méndez, con ocasión de un concurso iniciado por los Estudios estenográficos Cortés, de aquella capital.

Expuesto el objeto de la reunión por el presidente, Sr. G. Entrerrios, taquígrafo del Congreso, en un discurso elocuentísimo, leyeron los autores los notables trabajos premiados, y pronunciaron también elocuentes oraciones los Sres. Cortés, taquígrafo del Senado, y Torres, del Congreso. Todos fueron unánime y entusiastamente aplaudidos.

Ha llegado a Madrid una Comisión de los gremios de ultramarinos, comestibles y similares de Barcelona y pueblos agregados, formada por los Sres. D. Guillermo Correa, D. José Aymerich, D. Ramón Balada y don José Ramoneda.

Dicha Comisión, acompañada por D. Hipólito Hernanz, administrador del «Defensor del Contribuyente», se propone visitar a los señores Presidente del Consejo y ministro de Hacienda al fin de gestionar de ambos, asuntos del mayor interés para los gremios que representan, y que por igual afectan a toda España.

El miércoles próximo, 25 de los corrientes, se inaugurará, a las diez de la mañana, la Exposición Internacional Canina en el Parque del Retiro (puerta de la Independencia), suspendida por causa del mal tiempo.

El martes, a las tres y media de la tarde, deberán concurrir los expositores, acompañados de sus perros, al local de la Exposición. Se advierte al público que las tarjetas de invitación servirán sólo por la mañana para el acto de la inauguración.

Hemos oído elogiar el acierto con que ha procedido la Real Academia de Medicina, eli-

giendo senador al Sr. D. Joaquín Omedilla y Puig, nuestro amigo y colaborador, doctor en varias Facultades, catedrático y orador distinguido, y uno de los publicistas españoles más incansables, por haber dado a luz desde hace mucho tiempo un grandísimo número de producciones.

Agradecemos mucho a «Un lector» las tres pesetas que nos ha enviado para la desdichada familia de la calle de Tudescos, núm. 16, y hacemos entrega a ésta de dicha limosna.

Con arreglo a lo dispuesto en la convocatoria para proveer tres plazas vacantes en la secretaría del Congreso, el día 25, a las cinco de la tarde, se constituirá el Tribunal en la sala de presupuestos de dicha Cámara para proceder al sorteo de los aspirantes, a fin de fijar el orden en que éstos han de practicar los ejercicios.

A dicho acto podrán concurrir todos los que han solicitado tomar parte en las oposiciones, a cuyo efecto se les facilitará la entrada por la puerta de la calle de Florida Blanca.

Los que aun no hayan completado su documentación, deberán hacerlo antes del día en que hayan de verificar el primer ejercicio, pues de lo contrario se les considerará excluidos.

¡Qué cosa más deliciosa!

—exclama todo el mundo al probar los chocolates de Rivas García; por eso nos atrevemos a recomendarlos, seguros de que probarlos es hacerse cliente. Se hacen tareas a domicilio. Vinos de Borgoña, Rhin y de todas las buenas marcas.

Calle de Peligros, 10 y 12.

INFORMACIÓN BURSÁTIL

Los valores cotizados hoy en los diferentes centros bursátiles, a que luego haremos referencia, han sido los siguientes:

CIERRE DE MADRID:

Deuda pp. al 4 por 100 interior contado. 88 45

Idem, fin de mes. 88 55

Próximo. 89 80

Amortizable al 5 por 100. 101 55

Idem al 4 por 100. 94 45

Banco de España. 462 00

Idem de Castilla. 108 00

Idem Español de Crédito. 188 50

Idem Español del Río de la Plata. 582 00

Idem Central Mexicano. 546 00

Tabacos. 880 00

Azucares preferentes. 77 00

Idem ordinarias. 22 00

Idem obligaciones. 86 25

Explosivos. 381 00

Resultas. 92 00

Francos. 6 80

Libras. 27 03

Después de la hora oficial.—En el corro: Últimos cambios.

4 por 100 interior, fin de mes. 88 50

Idem, fin próximo. 88 77

Río de la Plata. 584 00

Próximo. 586 00

CIERRE DE BARCELONA:

4 por 100 interior, fin de mes. 86 53

Nortes. 88 90

Alicantes. 97 90

Francos. 7 00

Libras. 27 07

CIERRE DE BILBAO:

Altos Hornos. 290 50

Industria y Comercio. 254 50

Unión Resinera. 91 00

Explosivos. 880 00

Felguerras. 12 00

CIERRE DE PARÍS:

Exterior español, 4 por 100. 96 72

Renta francesa, 3 por 100. 98 82

Brasil, 4 por 100. 92 35

Ruso, 5 por 100. 104 05

Ruso, 4 1/2 por 100. 101 80

Turco unificado. 94 57

Crédit Lyonnais. 1428 00

Banco Central Mexicano. 509 00

Banco Español del Río de la Plata. 548 00

Metropolitano de París. 519 00

Norte de España. 395 00

Alicantes. 435 00

Andaluzes. 277 00

Rotinto. 1844 00

De Beers. 449 00

Rand Mines. 242 00

Goldfields. 172 00

Cape Copper. 178 00

Sosnowice. 1490 00

Transvaal. 91 00

Nord Sud. 313 00

CIERRE DE LONDRES:

Exterior español, 4 por 100. 94 75

Consolidado inglés, 2 1/2 por 100. 82 25

Irlandés, 2 3/4 por 100. 84 25

Turco, 4 por 100. 98 25

Ruso, 5 por 100. 108 87

Perú. 39 82

Japonés, 4 1/2 por 100, primera serie. 100 00

Brasil, 4 por 100. 80 82

Colombiano. 48 87

De Beers. 17 62

Rand Mines. 9 67

East Rand. 5 50

Goldfields. 6 91

Modderfontein. 12 87

Robinson Gold. 10 37

El Dorado. 8 81

Rotinto. 78 00

Cobre. 57 47

Boletín religioso del día 24

Santos del día 24 de mayo.—La fiesta de la Santísima Virgen María Auxilio de los Cristianos; Santos Félix, Manahen, Donaciano, Rogaciono, Silvano, Robustiano y Juan de Prado, mártires; Santos Vicente, presbítero y confesor, Juana, Susana y Marciana, mártires.

Cultos.—Se gana el Jubileo de Cuarenta Horas en la parroquia de San Ginés y continúa la novena a Nuestra Señora del Amor Hermoso, predicando por la tarde, a las cinco y media, D. Agapito Villaverde; se hará procesión de reserva.

La misa y oficio son de la Virgen con el título de Auxilio de los Cristianos. Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de las Mercedes en las Monjas de Alarcón y Góngoras, San Luis y San Millán, de la Paz en la Catedral, de la Paz y Gozos en San Martín ó de María Auxiliadora en su iglesia (Ronda de Atocha, 17).

Espíritu Santo, Adoración nocturna. Turismo: San Ramón.

Espectáculos del día 24

COMEDIA. — 9,15.—La viuda alegre.—La Fornarina.

LARA. — (Beneficio).—7.—(Vermouth doble.) El paraíso.

9,30.—El ama de la casa (doble).—Los intereses creados (doble).

APOLO. — 7,15.—Quo vadis? — La alegría de la huerta.—Juegos malabares.—Mano de santo.

COMICO. — 6.—(Doble.) Los perros de presa (cuatro actos).

10.—¡Eche usted señoras! — La moza de mulas (doble).

ESLAVA. — 7.—La corte de Faradón.—La moral en peligro.—El bebé de París y ¡Mea culpa!—La corte de Faradón.

PARISH. — 9.—Segunda presentación del extraordinario y sensacional chimpancé Moritz. Debut del trío Darnell. Los fenomenales japoneses Riogoku, y toda la nueva



LA EXCMA. SEÑORA
Doña Elena de Palafox González

Portocarrero y Mateos
FALLECIÓ EL 22 DE ABRIL DE 1910
Habiendo recibido los Santos Sacramentos

R. I. P.

Todas las misas que se celebren en la iglesia de la Concepción, los días 24 y 28 del corriente, y en la de los Redentoristas, los días 6, 8 y 9 de junio próximo, como asimismo todas las que se digan en la primera de las citadas iglesias, a las doce, desde el 25 del corriente al 25 de junio, serán aplicadas por el eterno descanso de dicha señora y por el de sus padres

EL EXCMA. SEÑOR

Don Eugenio Eulalio Palafox y Portocarrero
Conde del Zontijo y de los Baños, Grande de España

Doña María de la Concepción González Mateos
Sus sobrinos ruegan a sus amigos los encomienden a Dios.

A LOS AGRICULTORES

Se vende en condiciones económicas máquina trilladora limpiadora, sistema Marshall, marca inglesa, en perfecto funcionamiento, pudiendo obtenerse hasta cuarenta y cinco fanegas diarias. Puede verse en la fábrica y talleres de Marco y Negrés, Ronda de Atocha, 5.

GRANDIOSA SASTRERÍA PARA NIÑOS DE 12 A 15 AÑOS. Trajes dril, a 2, 3 y 4 ptas. en piquet, a 5 ptas.—Trajes lana, desde 3 ptas. en el oca, desde 6 ptas.—Trajes de lino, (todo lino), a 10, 15, 20 y 25 ptas.—Trajes de algodón, a 12 y 18 ptas.—Grandes ganchos. CASA CAMBIERES.—Los Últimos Figurines. FUENCARRAL, 6, Madrid. (frte. Desangallo, tienda y entl.)

POR UNA PESETA AL AÑO

El Obispo Agrícola (según de la Federación Nacional de Cooperativas Agrícolas y Populares, que cuenta con más de 50.000 asociados) Revista mensual agrícola-ganadera y social, 64 págs. Numerosas fotografías, experiencias agrícolas y ganaderas. Estudios de higiene y medicina rural. Indispensable a los agricultores, ganaderos, médicos y maestros rurales. Se editan en las oficinas de las cooperativas agrícolas. El pago en letras, cinco meses a contar de 1.º Director: Luis Sola y Espelt, Plaza de San Martín, 5, Madrid.

Quereis la salud??



Ferro-Quina BISLERI
Cura primerísima de la sangre. Reconstruye el organismo, mejora el apetito, es hipotónico. Venta en farmacias y droguerías.—Depositarior: Pérez Martín y Compañía, Alcalá 9, MADRID.

LA CENTRAL DE ESPAÑA, Para comprar, vender é hipotecar

FINCAS PRECIADOS, 17, 2.º de 11 a 2 y de 5 a 6. Vistamos de 9 a 11 y de 2 a 5 mediante aviso. Véase nuestro BOLETIN DE COTIZACION DE FINCAS. Convénese suscribirse: 3 ptas. año 26 números.

Aguas de Boñar (León)

BICARBONATADO-SÓDICO-CÁLCICAS-NITROGENADAS. Las más nitrogenadas de España. Muy eficaces en el tratamiento y curación de afecciones del aparato respiratorio. Indicadas en reumatismos articulares y de forma nerviosa. Fenda y servicio de coche de la estación de Boñar al Balneario. Clima seco a 1.000 metros de altura.—Itinerario: Estación de La Robla (línea de León a Gijón) y de La Robla a Boñar (línea de La Robla a Valmaseda). Detalles al Administrador del Balneario en Boñar. Temporada oficial: De 30 junio a 30 septiembre.

A la vista del público

demostramos que la lámpara OSRAM es la más resistente de todas las de filamento metálico.

De las 10 lámparas que (después de sometidas a rigurosos ensayos de duración por el Laboratorio Central de la Escuela de Ingenieros de Caminos, Canales y Puertos) instalamos en nuestro kiosco de la calle de Alcalá, frente al número 42, se ha inutilizado una después de 1.156 horas de estar encendida, y otra después de 2.192 horas. Las 8 lámparas restantes siguen luciendo sin decrecimiento notable en su intensidad; de modo que, hasta hoy, alcanzan una duración de 2.348 horas.

Insistimos en afirmar la bondad y solidez de la lámpara OSRAM, basados en estos ensayos prácticos a presencia del público.

Nuestra propaganda está fundada en hechos, y por eso invitamos a quien dude para que haga pruebas comparativas entre la lámpara y cualquier otra marca, tanto de economía en el consumo, como de duración.

CONCESIONARIO EN ESPAÑA:

LEÓN ORNSTEIN
Maquinaria, material y accesorios para electricidad

MARIANA PINEDA, 5, MADRID



TERCER ANIVERSARIO
EL SEÑOR

Don José María Jardón y Trelles

FALLECIÓ EL DÍA 23 DE MAYO DE 1907

Habiendo recibido los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su viuda é hijos, hijas políticas, hijo político, nieto, hermano, hermanas y demás parientes,

SUPPLICAN a sus amigos encomienden su alma a Dios.

Todas las misas que se celebren en la iglesia parroquial de Mohias (Asturias) el día 23 y todas las misas que se celebren en la iglesia de San José, de esta corte, el día 24, serán aplicadas por el alma de dicho señor.

El Excmo. Sr. Nuncio de Su Santidad, Excmos. é Ilmos. Sres. Arzobispo Obispo de Madrid-Alcalá, Obispos de Oviedo y Ciudad Real, han concedido las indulgencias acostumbradas.

Agencia de anuncios de José Domínguez, Plaza Matute, 8.

CHARRETTE. Se vende en buenas condiciones. Paseo Pontones, número 2, cocheras de la Sociedad de Omnibus.

NOVIAS SE CONFECCIONAN EQUIPOS. Precios con grandes ventajas. FÁBRICA DE COLCHAS DE SEDA Y EDREDONES. Colchas seda estilo Imperio, Luis XV, Luis XVI y Renacimiento a 100 ptas. De Nansú y encaje, desde 60 ptas. ESTA GRAN FABRICA HACE DIBUJOS ESPECIALES Y TAMAÑO QUE SE DESEE. PRECIOS CON GRANDES VENTAJAS. FÁBRICA DE COLCHAS DE SEDA Y EDREDONES. PEDRO BARRIO, ATOCHA, 34.

CRASI El famoso Slixir LADY PRETTY transforma el rostro más ingrato y ajado, en hermoso y juvenil. ¡Retratado después de su primera aplicación, y vosotras mismas no os reconocéis! De venta: Urquiola, Oriental, Inglesa, Puig y todas las buenas perfumerías.

CEPILLOS para ropa, cabeza, dientes, uñas y demás usos. Paines de asta, búfalo, marfil, etc. Esponjas de todas clases, muy fuertes y finas, grandes surtidos y precios muy baratos, en la acreditada Droguería y Perfumería de Moreno, 35-MAYOR-35.

LO MEJOR en camas legítimas inglesas y del país, doradas, de hierro y de madera.—PILLOS.—Espoz y Mina, 5 (Pasaje). Casa fundada en 1854.

Puede habitación 25 pts. calle céntrica. L. C., c. 4.924.

CABALLO Español, 8 dedos, 5 años, enganchado, se vende. Reina, núm. 14, cuadra.

NEGOCIO Cada 1.000 ptas. rentan 50 al mes en negocio serio y seguro administrado por sí mismo. Informes gratis. Sr. Guanter: Carmen, 39, pl. de 9 a 12 y 4 a 6.

Ma de crisis, 21 años, soltera. Se ofrece para casa de los padres. Filomena Escolar. Gumiel de Izán (Burgos).

Compra casa ptas. 50.000 Sociedad Gral. Admón. Derecho. Cervantes, 5, pl. d.º, 2 a 6.

Puede haba. con ó sin buen trato. Hortaleza, 9, 2.º iz.

Se ceden gbtas. i. tr. y exts. Scalle del Prado, 17, pral.

Se vende un chalet en Puenteveieggo. Informarán en el almacén de muebles «La Equitativa», 50, Preciados 50.

OCASION PIANO Y PIANOLA FUENCARRAL, 18, entrel. GANGA Automóvil de Dion Bouton, 8 HP., 1908, 4 asientos, con magneto, capota de cuero, parabrisa y todos accesorios modernos. Ha recorrido 1.000 kilómetros solamente. Valor real 10.000 pts. Vendo último precio 6.750 pts. SERRANO, 8.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

SE ALQUILA en 8.000 pts. lujoso cuarto 1.º, ascensor, 15 habitaciones, baño, termosifón y parquet.—Calle de Santa Catalina, núm. 12.

Salvados de Castilla 5.000 sacos de existencias; esta casa lo sirve a domicilio desde 12 céntimos kilo. Mariano Merino, Serrano, 45.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.

Se vende ó alquila un buen local a propósito para taller, almacén ó garage.—Razón: Correo, 4, librería.



EL ILMO. SEÑOR

Don Ignacio de Portier y Miñano

TENIENTE CORONEL DE INFANTERÍA, CONDECORADO CON LAS CRUCES DE SAN HERMENEGILDO, ROJA DEL MÉRITO MILITAR Y OTRAS VARIAS

Ha fallecido el día 22 de mayo de 1910

Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición de Su Santidad.

R. I. P.

Su director espiritual; su afligida viuda doña Jacoba Tavira, sobrinos, hermanos políticos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios y asistir al funeral que por el eterno descanso de su alma se celebrará el día 24 del actual, a las once de la mañana, en la parroquia de Santa Bárbara, por lo que quedarán agradecidos.

Del 23 al 31 de los corrientes, se rezará el Santo Rosario en la capilla reservada de la parroquia de Santa Bárbara, a las siete de la tarde.

El duelo se despide en la iglesia. No se reparten esquelas.

Agencia Fúnebre Militar, C.º Coello, 46 NO PERTENECE AL «TRUST» FUNERARIO

AUTOMOVILES DE OCASION

Se compran en el acto estando en buenas condiciones. De todos los que se venden en Madrid, dará razón RAMÓN ROCA, Paseo del Prado, 32, garage. Teléfono 2.690.—Comisión módica. Voitures, autos de población, turismo, omnibus y camiones de todas las marcas.

HOTELES EN VENTA

Se venden dos con jardín, bien construidos, situados a 15 minutos de tranvía de la Puerta del Sol, en 20.000 y 23.500 pesetas, respectivamente, pagaderos una pequeña parte al contado y el resto a plazo de veinte años. Informes, 20, calle de Peligros, 20.

PIANOS ORTIZ et CUSSÓ S. F. H. A.

1.ª marca española.—Gran Premio Exposición Milán 1906. Todos sus modelos, en estilos diferentes, son a curvas cruzadas, clavijero y cuadro en hierro, garantizados durante cinco años por la fábrica. Modelos especiales desde 900 pesetas. VENTAS A PLAZOS. Único depósito CASA NAVAS y San Onofre, n.º 2.

FARMACEUTICO se desea con buena práctica y garantías para regente en Madrid. Lista de Correos, cédula 81.584.

ASUNTOS JUDICIALES

Haciendas, nuda propiedad de valores públicos, derechos de costosa realización y créditos reconocidos con garantía material, se compran. Testamentarias, se despachan en seguida. San Vicente 12, Madrid

Sillería inglesa, en caoba

800 pesetas. Irusta 51, Fuencarral, 51.

Traspaso

Buena tienda, dos huecos, próximo Puerta del Sol, darán razón: calle de Toledo, núm. 2, piso 2.º, almacén.

Dependiente de librería se desea, que sepa leer y escribir bien; edad, de 15 años en adelante; no se admitirá sin buenos informes. Dirigirse: A. C. V., La Prensa, Carmen, 18.

AVISO

Quedan expuestas al público los lotes de alhajas que han de subastarse el día 31. Mariana Pineda, 1. Salón de Ventas Cooperativo.

A comprar

Muebles y camas de lo grande «Salones de Velasco» la casa, que vende más barato en Madrid. Conde Romanones, 21

ENCAJES de Almacén

de caoba, 4 pts. juego de cama. Entredos p.ª blusa 4 pts. pieza. Encajes y aplicaciones p.ª mantelería. Guantes y mitones largos, a 0,75. Inmenso surtido en flores para sombreros. Hortaleza, 18, 1.º

CASA AHUEBLADA

alquilar; tiene calefacción, baños garage. Mendizábal 37

TOLOR DE CEREZA

Neuralgias y jaquecas desaparecen en cinco minutos con la HEMICRANINA del Dr. M. CALDEIRO 8 ptes. Arena 115, farm.

LA PRENSA

AGENCIA DE ANUNCIOS DE RAFAEL BARRIOS Carmen, 18. Teléfono 123.—Madrid

Combinaciones económicas de varios periódicos. Pidanse tarifas y presupuestos para publicidad en Madrid y provincias. Grandes descuentos en anuncios y esquelas de defunción, novenario y aniversario.



PRIMER ANIVERSARIO
EL EXCMA. E ILMO. SEÑOR

Don José Urioste y Velada

ARQUITECTO DE LA REAL ACADEMIA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, DEL MINISTERIO DE LA GOBERNACIÓN, VOCAL DE LA JUNTA DE CONSTRUCCIONES CIVILES DEL MINISTERIO DE INSTRUCCIÓN PÚBLICA Y BELLAS ARTES, DECANO DEL CUERPO DE ARQUITECTOS MUNICIPALES, ACADEMICO DE NÚMERO DE LA DE BELLAS ARTES DE SAN FERNANDO, JEFE SUPERIOR DE ADMINISTRACIÓN CIVIL, CABALLERO GRAN CRUZ DE LA REAL Y DISTINGUIDA ORDEN DE ISABEL LA CATÓLICA, OFICIAL DE LA LEGIÓN DE HONOR DE FRANCIA, ÍDEM DE LA ORDEN DE LEOPOLDO DE BÉLGICA, ETC., ETC.,

FALLECIÓ EL DÍA 24 DE MAYO DE 1909

Habiendo recibido los auxilios espirituales y la bendición de Su Santidad

R. I. P.

Su desconsolada viuda doña Soledad Mesa, y su hija,

SUPPLICAN a sus amigos se sirvan encomendarle a Dios.

Todas las misas que se celebren el día 24 del corriente en los Luises, el 25 en la parroquia de San Luis, el 27 en Calatrava, y la misa de nueve y media de todos los días 24 del año en los Luises, serán aplicadas por el eterno descanso de su alma.

Hay concedidas indulgencias en la forma acostumbrada.



LA SEÑORA

Doña Carlota Manrique de Lara

VIUDA DE MURIEDAS

Falleció en la ciudad de San Sebastián el día 16 de mayo de 1910

DESPUÉS DE HABER RECIBIDO LOS AUXILIOS ESPIRITUALES

R. I. P.

Sus desconsolados hijos, D. Antonio, D. Ricardo, D. Agustín, doña Carlota, doña Carmen y doña María Amada; sus hijos políticos doña Luisa Grimm, doña Sofía Victoria de Lecea, D. Enrique Chacón, D. Angel González y D. Vicente Zaldo; sus nietos, hermano, hermanos políticos, sobrinos y demás parientes,

RUEGAN a sus amigos la encomienden a Dios.

Todas las misas que se celebren el martes 24 en las iglesias de San Fermín de los Navarros (Paseo del Cisne, 12), Asilo de la Santísima Trinidad (Marqués de Urquijo, 16), Asilo de la Misericordia (Mesón de Paredes), y la misa de once en San Jerónimo el Real, serán aplicadas por el eterno descanso del alma de dicha señora.